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SPOMiNSKA SVEČANOST V SVEČAH:

Avstrija ne izpoinjuje protifašističnega 
naročiia, ki ji ga naiaga državna pogodba
„Če smo se zbrati v Svečah, da se pokionimo žrtvam fašizma, in to v 

tetu 40. obietnice zmage nad fašizmom in 30. obietnice podpisa avstrij­
ske državne pogodbe, potem smo to storiti v zavesti, da je povojni raz­
voj avstrijske repubiike tesno povezan s protifašističnim odporom tudi 
koroških Slovencev." Tako je nagtasii posievodeči tajnik ZSO dr. Mar­
jan Strum, ko je minuto nedeijo govorii na spominski svečanosti ob par­
tizanskem grobišču v Svečah, kjer so pokopani narodni heroj Matija 
Verdnik-Tomaž, Aieš Einspieier, Vatentin Schwarz, Fiorijan Križnar, ivan 
in Aieksander Čero, ivan Mežik, Franc Lipovec in trije neznani borci 
proti fašizmu.

OTV-pretvorniku ho odtoča! kancter
Pošta ne bo ovirata

S triurno zamudo so se v sredo v Borovljah začeli razgovori 
med prometnim ministrom Ferdinandom Lacino in zastopniki ko­
roških Slovencev glede radijske in televizijske oskrbe slovenske na­
rodne skupnosti na Koroškem. Ta zamuda, ki je nastala zaradi in­
tenzivnih razgovorov o boroveljski Žičami, dobiva simboličen po­
men, saj ima Avstrija že leta zamudo pri oskrbi manjšin z radijskim 
in televizijskim programom.

Moskovska deklaracija zavez­
niških sil iz leta 1943 pogojuje av­
strijsko neodvisnost z njenim last­
nim prispevkom za osvoboditev in 
avstrijska državna pogodba nare­
kuje jasno antifašistično naravna­
nost Avstrije, je opozoril govornik. 
Toda dogodki okoli vrnitve vojnega 
zločinca Rederja potrjujejo tisto, na 
kar smo koroški Slovenci opozar­
jali že vsa leta: da v naši državi v 
Povojnih letih in vse do danes ni 
uspelo dejansko premagati naci­
stične preteklosti.

..Posledice tega so očitne. Zače­
njajo se tam, da na Koroškem de­
želna viada podeii najvišje dežeino 
odlikovanje nekdanjim vodilnim na­
cistom, kot npr. nosilcu ,Blutor- 
dena' Reinhotdu Huberju — in se 
končajo tam, da se na Koroškem 
ob 40. obletnici zmage nad naciz 
mom ne bodo spominjali žrtev na­
cizma, vrtnive slovenskih izseljen­
cev ter KZ-larjev, temveč prevze­
la oblasti iz rok nacifašističnega 
zločinca gauleiterja Reinerja, ki je 
takrat kot pogoj za predajo oblasti 
zahteval, da morajo nadaljevati 
staro koroško politiko in da se ni­
komur ne sme kaj zgoditi zaradi 
njegovega članstva v nacistični 
stranki."

Ves povojni razvoj na Koroškem 
je zgovorno dokazal, da koroški 
Poiitiki tedanjo obljubo zvesto iz­
polnjujejo, je ugotovil tajnik ZSO. 
Samo v takšnem političnem ozračju 
Pe tudi uspevajo razni Haiderji,

uspevajo politični šarlatani, ki z me­
todami preteklosti zavajajo se­
danjost. In če je kancler iz strahu 
za koalicijo klonil pred pritiskom 
malega partnerja in s tem tvegal, 
da se Avstrija onemogoči pred vso 
svetovno javnostjo, potem nam mo­
ra biti jasno, da nam tudi v vpraša­
nju člena 7 in zahteve nemškona- 
cionalističnih sii glede dvojezične­
ga šolstva preti velika nevarnost — 
kajti očitno je, da trenutno naj­
manjša frakcija diktira politično li­
nijo vlade.

„Zato bomo morali še bolj pre­
pričljivo opozarjati, da je boj proti 
nemškcnacionalističnim in neona­
cističnim silam danes potreben bolj

kot kdaj koli prej," je na koncu 
dejal dr. Sturm. „Prav v letu, ko 
obhajamo obletnico zmage nad fa­
šizmom in podpisa državne pogod­
be, se bomo koroški Slovenci še 
posebno potrudili, da se bo vsa av­
strijska in tudi mednarodna javnost 
zvedela, da v državi, ki pripravi na­
cističnemu vojnemu zločincu dr­
žavni sprejem, živi tudi slovenska 
manjšina, ki se mora še vedno bo­
riti za uresničitev svojih narodnost­
nih pravic — in to predvsem zaradi 
tega, ker je prav na Koroškem še 
danes posebno živa miselnost, ki je 
zakoreninjena v nacizmu."

V okviru svečanosti, ki sta jo s 
primernim sporedom obogatila Ko­
roški partizanski pevski zbor pod 
vodstvom Branka Čepina in recita­
tor Tonči Schlapper, so predstav­
niki Zveze slovenskih organizacij in 
Zveze koroških partizanov ter bivši 
soborci z Gorenjske položili vence 
in tako počastili spomin junakov, ki 
so padli za svobodo v borbi proti 
fašizmu.

Boroveljski razgovor z mini­
strom Lacino je bil določen pre­
mik, saj je minister obljubil, da 
bo kanclerju Sinovvtzu predla­
gal, naj se z zastopniki Sloven­
cev čimprej pogovori o celotni 
medialni oskrbi manjšine. Vrhu 
tega sta zagotovila zastopnika 
pošte — navzoča sta bila tudi 
generalni direktor pošte Ubleis 
in njegov namestnik dr. Sindel- 
kar —, da bodo hitro in brez ši- 
kan odločati, ko bodo Slovenci

Do konca letošnjega leta bo­
do zaposlovali že vse delavce, 
hkrati bodo iskali nove možnosti, 
vendar do sedaj ni nobenih red­
nih predlogov. Kljub temu, da 
deželni glavar govori o absolut­
ni potrebi za ohranitev podjetja

zaprosili za obratovalno dovo­
ljenje za pretvornik. Pošta bo 
preverila vsa tehnična vpraša­
nja, urad zveznega kanclerja pa 
bo moral politično in pravno od­
ločati o delovanju žitrajskega 
pretvornika. Minister Lacina je 
govoril o žitrajskem „modelnem 
primeru", saj v Avstriji še niso 
imeli takšnega problema; pove­
dal pa je tudi, da bo pošta o 
pozitivni odločitvi zveznega 
kanclerja dovolila delovanje pre­
tvornika.

in celotno prebivalstvo ve, kako 
usodno bi bila ukinitev žičarne, 
vztrajajo minister in predstavniki 
podržavljenega podjetja pri tem, 
da bodo proizvodnjo žice skon­
centrirali v Brucku. Bodo s kon­
cem leta 1985 žičarno res uki­
nili?

Slovenska delegacija je ministru tolmačila tudi nezadovoljivo 
stanje glede uporabe slovenščine pri železnici in pošti. Lacina je 
obljubil, da bo glede tega prišlo čimprej do razgovora, ker se do 
sedaj s to problematiko sam še ni ukvarjal. Slovenska delegacija 
(navzoča sta bila predsednika Wieser in Grilc, tajnika Sturm in We- 
denig in zastopnika SPD „Trta" Ogris in Štern) je bila zadovoljna s 
stvarnim ozračjem razgovora, saj je takšno vzdušje pogoj za pozi­
tivno reševanje utemeljenih zahtev manjšine. Ostaja pa seveda še 
skepsa, dokler ne bodo odločitve na politični ravni omogočile res­
ničen napredek pri radiu in televiziji.

„Kako se v Borovljah godi, če pri piiijah deia ni!"
Ob skoraj brezupnih rešilnih akcijah za žičarno se boroveljskim 

delavcem vsiljujejo spomini na medvojna krizna leta, ko so se mo­
rali boriti za golo preživetje. Zato je 15 slovenskih delavcev zapelo 
ministru Lacini pred razgovorom s predstavniki Kluba slovenskih 
občinskih odbornikov „Pesem o Brovlancih", ki opeva žalosno uso­
do brezposelnih delavcev. Prej pa je minister Lacina v dolgih 
razgovorih z deželnimi politiki, zastopniki obrata in delavcev sku­
ša) razlagati, da ni možnosti za gospodarski obstoj podjetja v se­
danji obliki.

PREBERiTE
na
*trani

2 „Haider — resna 
nevarnost za demo­
kratični razvoj"

2 Nepremagana naci­
stična pretekiost 
bremeni Avstrijo in 
njen ugied

3 Prešernova prosiava 
SPZ v Ceiovcu

4 Občni zbor Siovenske 
kmečke zveze v zna­
menju novih pobud

5 Rudi Benetik razstav- 
!ja na Dunaju

CRAXIJEV OBISK V JUGOSLAVIJI:

!ta!ija ponovita pripravtjenost 
za reševanje manjšinskega vprašanja

ZADEVA REDER/FRISCHENSCHLAGER:

Avstrija na zatožni ktopi
tudi v okviru Evropskega sveta

Prejšnji teden je bii na uradnem 
obisku v Jugoslaviji predsednik ita­
lijanske viade Bettino Craxi, ki ga 
je poieg drugih sodelavcev sprem­
ljal tudi zunanji minister Giulio An­
dreotti. V Beogradu je bil Craxi gost 
predsednice zveznega izvršnega sveta 
Milke Planinc, sprejeli pa so ga tudi 
predsednik predsedstva SFRJ Vese- 
iin Djuranovič in drugi vodilni jugo­
slovanski državniki.

Obisk je bil priložnost za izčrpno 
izmenjavo mnenj o najrazličnejših 
vprašanjih odnosov in sodelovanja 
med obema državama kakor tudi o 
najaktualnejših mednarodnih proble­
mih. Tako v enem kot v drugem po­
gledu sta obe strani ugotovili dolo­
čen napredek ter poudarili željo po 
nadaljnjem poglabljanju prijateljske­
ga in dobrososedskega sodelovanja.

„Vso pozornost" so v pogovorih 
posvetili tudi nadaljnji krepitvi po­
ložaja in pravic pripadnikov sloven­
ske narodnostne manjšine v Italiji in 
italijanske v Jugoslaviji. Ugotovili 
so, da uspešno urejanje tega vpra­
šanja bistveno ?rimore h krepitvi ra­
zumevanja in prijateljstva med dr­
žavama. Kot je rečeno v tiskovnem 
sporočilu o pogovorih, je jugoslovan­
ska stran izrazila svoje zanimanje za 
to, da bi v okviru izpolnjevanja ene­
ga od določil iz kompleksa osimskih 
sporazumov posebno pozornost name­
nili čimprejšnjemu sprejetju zakona

o splošni zaščiti slovenske narodnost­
ne manjšine v Italiji; izrazila je upa­
nje, da bo ta zakon v skladu z zah­
tevami in pričakovanji slovenske na­
rodnostne manjšine. Na italijanski 
strani pa so ponovili pripravljenost 
da bi pospešili sprejetje takega za­
kona. Pri tem obe strani vidita v 
bližnjem praznovanju 10-letnice 
osimskih sporazumov pomembno po­
trditev odnosov in sodelovanja.

Nezaslišani sprejem nacističnega 
vojnega zločinca Rederja v Avstriji 
in sploh celotno dogajanje okoli te­
ga je močno odjeknilo tudi v medna­
rodni javnosti, ki v tej zvezi obsoja 
odgovorne avstrijske politike ter 
ogorčeno opozarja - na to, kako Av­
strija zdaj že štirideset let zanemar­
ja svoje moralne in pravne obvezno­
sti, da bi ..premagala" nacistično pre­
teklost. Komentarji v svetovnem 
tisku so naravnost porazno spričeva­

lo demokratične nezrelosti Avstrije.
Zelo ostro so na dogodke v Avstriji 

reagirali -tudi v Evropskem svetu. 
Skupina poslancev v evropskem par­
lamentu v Strasbourgu je v tej zvezi 
predložila posebno izjavo, ki so jo 
podpisali zastopniki vseh članic Ev­
ropskega sveta — razen Avstrije in 
Zahodne Nemčije (torej dveh držav, 
ki ju enako še vedno bremeni hipote­
ka nacistične preteklosti!). V tej iz­
javi, ki jo ocenjujejo za najbolj ostro 
obsodbo neke vlade v vseh 35 letih 
obstoja Evropskega svata, poslanci 
evropskega parlamenta nedvoumno 
poudarjajo: Za primer, da ne bo pri­
šlo do odstopa ali odstranitve mi­
nistra Frischenschlagerja, podpisniki 
'izjave ne vidijo nobenih možnosti za 
nadaljnje zaupno in prijateljsko so­
delovanje niti z avstrijsko vlado niti 
z avstrijskimi poslanci v evropskem 
parlamentu.

Strasbourška govorica torej ne do­
pušča nobenega dvoma, da je Avstri­
ja v primeru nacističnega vojnega 
zločinca Rederja šla vsekakor preda­
leč — njeno zadržanje pomeni ne­
sramno izzivanje in žalitev držav, 
katerih narodi so med drugo svetov­
no vojno trpeli pod zločinskim na­
siljem nacističnih okupatorjev. Mož­
nost, da si Avstrija spat pridobi zau­
panje, je edinole v tem, da se čim 
prej in čim bolj dosledno loči od raz­
nih Frischenschlagerjev, Haiderjev in 
drugih idejno sorodnih ljudi.

Drava - Naša knjiga 
v prenovljenih prostorih 
KNJIGE MESECA V MESECU KNJIGE: DRW\
Prežihov Voranc, Izbrana dela v petih zvezkih - nam. šit. 850,-
samo šil. 449.-
Fran Levstik, Martin Krpan (v nemščini) - nam. šil. 132.-
samo šil. 75.-
SAMO ZA VAS: 500 KNJIG PO ZNIŽANIH 
CENAH DO 28. FEBRUARJA
Drava - Naša knjiga
9020 Celovec, Pavličeva 5-7, te). 0 42 22 - 55 464
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Nepremagana nacistična preteklost
hudo bremeni Avstrijo in njen ugled v svetu

Dogodki, ki so se zvrstili okoli 
vrnitve nacističnega vojnega zlo­
činca, SS-Sturmbannfuhrerja Wal- 
terja Rederja v Avstrijo, naj bi bili 
povod in priložnost, da bi v naši 
državi in med njenim prebivalstvom 
dokončno premagali nacistično pre­
teklost. Vendar pa se to pričako­
vanje doslej ni in se verjetno tudi 
ne bo uresničilo. Kajti tak obračun 
s preteklostjo bi se moral začeti s 
priznanjem soodgovornosti in so­
krivde za vse tisto, kar je zakrivila 
nacistična Nemčija, katere sestavni 
del je bila takrat tudi Avstrija. To­
da o takem premagovanju preteklo­
sti ni najmanjših znakov. Še na­
prej se ponavlja zdaj že 40 let 
uspešno negovana legenda o prvi 
žrtvi agresije nacistične Nemčije. 
Kakor da ne bi bilo znano in do­
kazano, da Avstrija prav nič ni za­

ostajala za ostalo Nemčijo — ne 
glede razširjenosti nacizma med 
prebivalstvom niti glede sodelova­
nja pri zločinih nacističnega reži­
ma (delež Avstrijcev in zlasti Ko­
rošcev pri okupaciji Jugoslavije, ki 
je terjala 1,700.000 žrtev, je vseka­
kor zelo zgovoren dokaz!).

O takih dejstvih seveda ne slišijo 
radi. Mnogo rajši uprizarjajo med­
sebojno tekmovanje, katera stranka 
bo antifašizem in humanost čim 
bolj zlorabila za svoje ozke intere­
se: posebna seja parlamenta mi­
nuli teden je bila v tem pogledu na­
ravnost porazna slika današnje av­
strijske stvarnosti. Tukaj pa poniže­
valna igra političnega samomora 
socialistov prav tako zasluži naj- 
odločnejšo zavrnitev, kakor umaza­
na manifestacija dvoličnosti ljud­
ske stranke, da niti ne govorimo o

Koroška še posebej kaže 
da ni premagala preteklost

Nepremagana nacistična preteklost 
se še posebej kaže na Koroškem — 
to še zlasti čutimo že vsa desetletja 
v manjšinski politiki, izbruhnilo pa 
je tudi ob Rederjevem primeru. Na 
to so opozorili vsi govorniki na pro­
testni demonstraciji minuli teden v 
Celovcu, kjer so enako kot na Du­
naju zahtevali odstop ministra Fri­
schenschlagerja; predvsem pa so ter­
jali odstop predsednika koroške FPO 
deželnega svetnika Haiderja, ki se 
vse do danes ni distanciral od svoje 
nezaslišane izjave, s katero je dal 
Rederju odvezo za vse njegove vojne 
zločine.

Govornik obeh osrednjih slovenskih 
organizacij Vinko Wieser je ob tej 
priložnosti opozoril, kako so na Ko­
roškem lata 1945 sprejeti vračajoče 
se slovenske izseljence (ko so jih ho­
teli poslati nazaj v taborišča v Nem­
čiji!) in druge žrtve nacizma in kako 
leta 1985 sprejemajo nacističnega zlo­
činca. Poudaril pa je tudi značilno 
dejstvo, da v Avstriji letos uradno 
ne bodo slavili 40-letnioe zmage nad 
fašizmom, temveč obletnico druge 
republike.

„Še hujše pa bo to na Koroškem, 
kjer nameravajo 7. maja praznovati 
ustoličenje provizorične deželne vla­
de, torej tiste vlade, ki je prevzela 
oblast neposredno iz rok vojnega 
zločinca, nacističnega gauleiterja Rai­
nerja," je dejal Vinko Wieser. „Ta- 
krat je Rainer naložil novim oblast­
nikom tudi obveznost, naj ohranijo 
Koroško nemško, nedeljeno in svo­
bodno — in to oporoko nacističnega 
gauleiterjia zvesto izpolnjujejo že 
vseh 40 let, kakor vidimo na primeru 
manjšinske politike. Zato koroški 
Slovenai protestiramo proti takim 
proslavam ob 40-letnici zmage nad 
fašizmom in smo prepričani, da de­
mokratično prebivalstvo ne more 
imeti Interesa na njih. Nasprotno so 
potrebne proslave, ki bodo razkrile 
resnični obraz nacizma in njegovih 
sodelavcev; potrebne so proslave, ki 
bodo prikazale vlogo protifašističnih 
sodelavcev; potrebne so proslave, ki 
bodo prikazale vlogo protifašističnih 
borcev vseh taborov, saj so bili oni 
edini, ki so se borili za svobodo."

svobodnjakih, ki so tako odkrito 
kot že dolgo ne demonstrirali svo­
jo ideološko usmeritev.

Z vzorno troedinostjo so parla­
mentarne stranke povzročile Av­
striji in njenemu mednarodnemu 
ugledu težko popravljivo škodo — in 
to prav za 40-letnico zmage nad 
fašizmom.

CAP O HAIDERJU:

Resna nevarnost za 
demokratični razvoj

Socialistični poslanec Josef Cap, ki 
je skupaj z nekaterimi drugimi po­
slanci SPO najprej zahteval odstop 
ministra Frischenschlagerja, je po­
tem klonil hudemu pritisku stranki­
nega vodstva ter je ..disciplinirano" 
glasoval proti OVP-jevski nezaupni­
ci ministru Frischenschlagerju. Pač 
pa je v diskusiji jasno povedal, da 
njegov glas ne pomeni podpore mi­
nistru, katerega je nasprotno tudi ob 
tej priložnosti pozval, naj odstopi. 
Poudaril je, da izid glasovanja ne po­
meni solidarizacije s Haiderjem, 
Stixom, Schenderjem in Frischen- 
schlagerjem, temveč votum proti tak­
tični igri opozicije in proti propalo- 
sti politične morale.

Posebej o Haiderju je Cap nagla­
sil, da le^ta predstavlja resno ne­
varnost za nadaljnji demokratični 
razvoj v Avstriji. Nasprotno pa je 
vodstvo koroške FPO svojemu pred­
sedniku Haiderju ponovno izrekio 
zaupanje ter se s tem postavilo tudi 
za njegovo nezaslišano izjavo o Re­
derju, katerega je opral vseh vojnih 
zločinov, ko je dejal, da je samo kot 
vojak izpolnjeval svojo domovinsko 
dolžnost(l).

RADODARNA AVSTRIJA:

Mastna pokojnina 
za nacističnega zločinca

Za OVP-jevsko nezaupnico mini­
stru Frischenschlagerju je v parla­
mentu glasovali tudi koroški OVP- 
jevski poslanec Gorton. Isti Gorton 
pa je vojnemu zločincu Rederju po­
nudil „delo" v svojem podjetju, med­
tem ko se OVP-jevski celovški župan 
Guggenberger hvali, da je bil med 
prvimi in najbolj aktivnimi, ki so se 
potegovali za pomilostitev vojnega 
zločinca Rederja.

Ta politično-moraina shizofrenija, 
s katero je ljudska stranka svojo ne­
verodostojnost le še podkrepila, pa 
niti potrebna ne bi bila, kajti Reder 
tudi brez ..zaposlitve" pri Gortonu 
ne bo postal socialni primer. Avstri­
ja, ki pri popravi škode in sooialni 
oskrbi žrtev fašizma ravna zelo ma­
čehovsko (slovenski izseljenci bi o 
tem lahko marsikaj povedali), je 
namreč do bivših nacistov dosti bolj 
širokogrudna. In po zaslugi te eno­
stranske radodarnosti je tudi naci­
stičnemu vojnemu zločincu Rederju 
zagotovljena pokojnina, mesečno da­
leč nad 7000 šilingov — znesek, ki ga 
marsikdo ne dobi, ki je 40 let garal 
in plačevali za pokojninsko zavaro­
vanje.

OB 40-LETNiC! AVSTRIJSKE REPUBLIKE:

Opredelitev proti fašizmu ostaja brez podpore
in simpatij

ZaJeua FfJfr-FrFcFfTMcNagfr je razumljivo taJ! 
v mlnalem feJna v os^rrJja awtr!j^Aega Morra?;jepo!!- 
tlčnega zanimanja. Pdr/dfneMtdrTM Je!?afa o nezaapnlc! 
o^rdm&nfTHH ministra Frbc^fmcMRgfr/M, )o je zah­
tevala IjaJsha stranha, je zgovorno Izpričala, haho raza- 
mejo politih! avstrijskega kova obračan z zgoJovlno. 
Farno Jva govornika, socialistična poslanca Cap m 
Fchranz, sta opozorita na širše ozaJje celotne zaJeve, 
namreč na Jejstvo, Ja je v Joločenlk Jelih prebivalstva 
še veJno živa fašistična miselnost, k! pa jo je treba pre­
magati, če se hočemo resno lotit! antifašističnega Jela.

FoJa iepim govorom navkljab sla la Ji Cap in Fcbranz 
(*zaJn?i je zgabl! svoje starše, brate in seslre v Zaseb- 
ivitza) razočarata/ taJ! la Jva poslanca sla se lojalno 
Jržala partijske Jisripiine in pri glasovanja omogočila 
ot-slane^ Frischenschlagerja v vlaJl.

Da IjaJska stranka s svojo nezaapnico ne ho aspcla, 
je hllo jasno že oJ vsega začetka; saj OKF taJi ni hita 
veroJostojna In zajeva FeJer-Gorlon je lo njeno ne- 
veroJoslojnosl le še potrJJa. VcnJar lo ne hi smel hlll 
izgovor za zaveslne protlfašlste v oheh vellkib strankah, 
Ja se ne h: jasno in neJvoamno postavili proti mi­
nistra, hi je prožil roko vojnema zločinca. Najbolj zoprn 
pa je bi! govor Ftegerja, hi se je nehaho shaša! ..načelno" 
opreJelll! prot! nacionalsocializma, pa pri lem n! prišel 
Jo Jragega rezallala, hot Ja je zalrJll, Ja se FFO nima 
haj Jlslanclrat! oJ pretehlosil. Fo je bila hralhomalo 
nesramnost.

V vrstah FPO se je še najbolj korajžno Jržala preJ- 
seJnica socialistične ženshe organizacije JolanJa Offen-

bech, hi se iz zJravstvenib vzrohov ni aJeležila Jebale 
in se je na la način izognila sramolnema glasovanja za 
Frischenschlagerja. Vsaj lah horah bi pričakovali nje­
govi volilci taJi oj Capa, hi pa je s svojim zaJrzanjem 
pohazal, Ja ma očitno ni več za hotenje njegovih volil- 
cev, marveč ma gre samo za atrJitcv lastne pozicije v 
stranhl. Fr! svojih volllcih se je Cap s tem Johončno Jis- 
kvalificiral, har je rečeno ta J! v resolaclj! zJraženja so­
cialističnih štaJentov Avstrije.

Sicer pa je izostalo taJl šlroho ogorčenje avstrijske 
javnosti — znah, Ja je večina prebivalstva le še ohažena 
s strapom tzpreJ štiriJesetlb leti' Faho se je na primer na 
Janajshl, široho zasnovan! protestni Jemonstraclji zbralo 
le pičlih 2000 IjaJi, za har hrtvJo gotovo ni mogoče pri­
pisovat! samo slabema vremena. FJtnt, hi so se mno­
žično oJzvali hlica organizatorjev, so bili komanisti in 
zJraženje Janajshib ŽiJov. Ali pa bJo ne socialistične 
mlaJine, ne mlaje generacije in seveJa taJi ne organi­
zacij IjaJshe stranhe, hjer se antifašizem očitno zreJacira 
na parlamentarno Jcbato, če je to pravhar politično po­
trebno. /n značilno je, h Jo je še manjkal: namreč tista 
eJlna „opozicljsha sila", h! je še preJ nekaj teJnl mo­
bilizirala 40.000 IjaJi na Janajshl ring, ho je šlo za ..bra­
ta Jrevo", venJar ni čatiia potrebe, Ja bi se soliJari- 
z;ra!a taJi z ,bratom človehom" iz Afarzabotta. Fa taJi 
„rJečema jelena" je očitno zmanjhalo bese J ...

Folltlh! torej vejo, Ja z javno priznanim antifa­
šizmom v Avstriji ni mogoče priJobiti simpatif — to pa 
je žalostno za to repabllho v štirlJesetem leta njenega 
obstoja. fra-ter.

PREDSEDNIK SZDL SLOVENIJE ŠETINC:

Koncept enotnega kulturnega 
prostora

želimo uresničevati v ozračju dobrih 
sosedskih odnosov

..Pomembna je razprava o enotnem slovenskem kulturnem prostoru, kj 
je kot združena Slovenija na drug način usodnega pomena za prihodnost 
slovenskega naroda," je poudaril predsednik na programski konferenc' 
SZDL Slovenije, kjer so izčrpno in tudi zelo kritično spregovorili o aktual­
nih družbenopolitičnih in gospodarskih vprašanjih. Pri tem gre — kot jc 
dejai Šetinc — za nujnost večje vsakoletne povezanosti vseh deiov sloven­
skega naroda ne glede na državne meje; to terjajo skupno kulturno izro­
čilo, skupen jezik, skupna zgodovina. Vendar pa to ne pomeni nikakršnega 
ozemeljskega pohlepa, kajti prav Jugoslavija je med tistimi državami, k* 
najbolj dosledno spoštujejo duh Helsinkov.

SZDL žeii uresničevati koncept enotnega kulturnega prostora v ozračja 
dobrih medsosedskih odnosov in v duhu prijateljstva s sosednimi državam' 
Italijo, Avstrijo in Madžarsko, je naglasi! Šetinc ter opozorit, da prav Slo­
venija z reševanjem vprašanj madžarske in italijanske narodnosti daje 
zgled, kako je treba praktično zagotavljati enakopravnost manjšine. Madžar­
ski in italijanski narodnosti v Sioveniji ni zagotovljen samo obstoj, temveč 
tudi stalen napredek, je izjavi! Šetinc: ..Ponosni smo na dosiedno izpeljano 
dvojezičnost med Slovenci in Madžari v Prekmurju, visoko stopnjo sožitja 
so dosegli Siovenei in Italijani na obali — govoriti vsak v svojem jeziku, 
pa se kljub temu razumeti, to je prihodnost Jugoslavije."

V tem smisiu si bo SZDL tudi v prihodnje prizadevala, da še boij raz­
vijemo vsestranski pretok, stike in sodelovanje, ki bo v prid tako matic' 
kot tudi zamejskim Slovencem, izseljencem in zdomcem, pa tudi dobrim 
medsosedskim odnosom. ..Predvsem bomo še naprej nesebično pomagali i" 
podpirati Slovence v zamejstvu v njihovem boju za obstoj in razvoj v pri­
hodnosti. Pričakujemo, da bosta Italija in Avstrija ob 10-letnici Osima in 
30-ietnici avstrijske državne pogodbe z dejanji pokazali, kaj je njuna dolž­
nost — ne samo mednarodnopravna, temveč tudi moralna, človečanska in 
demokratična!"

Vsekakor mora v tem prostoru steči ustvarjalen dialog različnih poh- 
tičnih in ideoloških sitnic, ki so realnost različnih držav, različnih družbenih 
sistemov in celo dveh biokov, je ugotovil predsednik SZDL Slovenije Šetinc- 
Kuiturno tvornost Slovencev je treba obravnavati enakopravno, po enakih 
kvalitativnih merilih, torej brez podcenjevanja kulture zamejskih Sloven­
cev, pa tudi brez prizanašanja, češ, saj gre vendar za manjšince. Toda po­
tegnjena mora biti jasna črta iočnica, ki ne sme dovoiiti, da v enoten slo­
venski kulturni prostor vdirajo sitnice, ki pomenijo sovraštvo, ostanke fa­
šizma, iredento, belogardizem in podobno.

Za enakopravnost slovenščine tudi 
v radiu in televiziji

..Nenasilna ofenzivnost" je nasiov 
članka dr. Jurija Zalokarja, objavlje­
nega v vašem listu 15. novembra, kt 
je hvalevreden poizkus iskanja nači­
na, kako povrniti slovenščini moč 
vsakdanje uporabnosti zaradi njene 
izrinjenosti iz javnosti, ki pa ji grozi 
celo nevarnost, da bo zamrla tudi v 
družinskem krogu, v intimni sferi. To 
potrjuje obnašanje mladine, ki za po­
govorni jezik pretežno uporablja nem­
ščino celo v družbi čisto slovenskih 
vrstnikov, ne zavedajoč se, kakšna 
nevarnost je v tem. Vendar je pojav 
razumljiv, ker mladina ni zadosti 
motivirana, da bi potrebo po znanju 
slovenščine v vsakdanji rabi tudi ob­
čutila; to je pač rezultat jezikovne 
in kulturne neenakopravnosti že dol­
ga desetletja — navkljub jamstvom v 
državni pogodbi.

Kaj storiti, da bi pri mladini vzpod­
budili rabo slovenskega jezika — ma­
terinščine tudi v vsakdanjem življe­
nju? Otrokom in mladini moramo da­
ti možnost slišati slovenski jezik v 
javnosti, zlasti v radiu in televiziji. 
Prodiranje teh dveh javnih medijev 
vsakodnevno v naše domove samo v 
nemščini pušča svoje jezikovne posle­
dice, ker s poslušanjem nehote silimo 
otroke jezikovno in miselno tudi v 
družinskem krogu v miselni svet tega 
jezika. Zato bi otroci in mladina mo­
rali dobiti možnost slišati slovenski 
jezik tudi preko teh dveh kulturnih 
medijev, za katera se miadina še po­
sebno zanima.

Vsa prizadevanja, da bi dobili svojo 
radijsko oddajno postajo, kot jo imajo 
na primer Primorci ali južni Tirolci, 
doslej niso uspela, ker se merodajne 
oblasti o tem nočejo niti pogovarjati; 
kaj šele, da bi si dovolili postavitev 
samostojne radio postaje, kot jo ima­
jo Kraševci na Opčinah — saj nam 
je znana usoda TV-pretvornika v Ži- 
tari vasi. Zaradi tega bi morala priti 
pomoč iz matične Slovenije, dokler še 
ni prepozno. Kot smo obogatili z jav­
nim kulturnim medijem prostor na 
Primorskem, da smo postavili oddaj­
nik RTV Koper-Capodistria, ki od­
daja za potrebe poslušalcev vse Pri­
morske z obeh strani meje, tako bi 
morali pomagati tudi Korošcem vsaj 
z radijsko postajo in mrežo relejnih 
oddajnikov ob meji, da bi pokrili 
dvojezični prostor Podjune, Roža in 
Zilje. Pred dvema letoma je bilo sicer 
nekaj slišati o takih načrtih, toda iz­
zvenelo je le kot ideja.

Če bi prišlo do postavitve takega 
oddajnika, bi njegov program moral 
biti oblikovan za dejanske potrebe 
prizadetega prebivalstva, ker bi le 
tako lahko opravljal celodnevno je­
zikovno poslanstvo. Zato bi morali

biti oblikovalci programa za celotno 
območje Koroške z obeh strani meje, 
pritegnjeni bi morali biti obe osred­
nji slovenski organizaciji na eni ter 
socialistična zveza na drugi strant. 
Spored naj bi bil ideološko odprt, plu­
ralističen in predvsem zanimiv za 
mladino. Z obveščanjem nemškogovo- 
rečih poslušalcev pa bi prispeval k 
boljšemu poznavanju nas Solvencev, 
razbijanju dezinformacij KHD, od­
pravljanju prastrahu in boljšemu kul­
turnemu sožitju obeh narodnosti; ra­
dio s takim sporedom, tudi v nemšči­
ni, bi bil najboljši most do drugače 
mislečih ljudi, obremenjenih s pode­
dovanimi predsodki o nas.

Zavedamo se, da tak projekt ne 
more biti poceni; toda če smo zmogli 
to napraviti za Primorce in ko irna 
v matični Sloveniji že vsaka regija 
svoj lokalni radio, potem bo Slove­
nija zmogla uresničiti tudi to zade­
vo, ki bo pomagala k pripoznavanju 
in utrjevanju slovenske narodnost' 
med koroškimi rojaki. S to akcijo pa 
bo treba pohiteti, dokler še ni pre­
pozno, zakaj če se bo mladi rod jez'* 
kovno odtujil (asimiliral), grozi pro­
pad naše narodnosti na Koroškem.

Foris Fehernlk

Še težje za kmete
Pri zadnji seji deželnega zbora 

sta hoteli OVP (Altersbergerjeva) in 
FP (Schretter) izzvati nove napade 
na Franca Kukovico. Od VVagnerja 
sta hotela zagotovitev, da Kukoviča 
zaradi svoje ..vloge" pri postavitvi 
televizijskega pretvornika ne bi več 
smel biti direktor šole. Toda Wag- 
ner ni bil navzoč — tako so hujska­
nje preložili na naslednjo sejo.

Na isti seji so govorili tudi n 
kmetih, katerih življenjska raven 
stalno nazaduje. Že daleč več kot 
polovica vseh kmetij, tako je bilo 
rečeno, je tako šibkih, da morajo 
delati izključno družinski člani. P% 
tudi 3600 takih kmetovalcev, ki ima­
jo do 50 hektarjev lesa, si ne more 
privoščiti nastavljenca ali nasta^- 
tjenke. Za slovenske kmete nič kaj 
novega, za ostale pa poučno, tud' 
tu nastajajo monopoli:

V tem smislu tudi soglasni sklep; 
da se na Koroškem uvelja"' 
„Washingtonski sporazum": ta nam­
reč v interesu ameriškega mono­
pola prepoveduje med drugim pr'' 
delovanje oljnih rastlin — v škodo 
posebno tudi razvoju malih kmetij-
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Prešernova proslava SPZ tokrat 
posvečena spominu Foltija Hartmana

Slovenski kulturni praznik ob obletnici 
smrti pesnika Franceta Prešerna

Zdrav­
ljica

oRrof/:/c
so trff f/nce narrr sAzf/Ro, 
P; ndrrr ozwf?d ž:7e, 
srce razjdSH; /n oRo,

R/ Trop: 
we ^RrR/,

v ^orrr/R pr^/R ;;p R;:f/Z/
XowM Maj^rff/ vcsc/o 
Zf/r^v/jZco, ^r^r)c č'wo z^pct'f 
Rog 7Mso r?^??! f/fžc/o,
Rog žZvZ fes s/oveMs^i svet, 

Rr^re use,
Rar wds ;e

sbrov s/ovcče rn^tcre.
V ^ofraž^ZRe 'z oA/aRov 
rot/A ^a; Maj'ga rreič; grow;
/?rosf, Ro ;e RZ/ očaRor, 
naprej ^a; Ro R/cocwccm :/ow, 

na; Zf/roRe 
n;;R roRe .

s;' spone, RZ ;ZR sc reze/
Rr//nosr, sreča, sprala 
R nam na; naza; se vrnejo; 
orroR, Rar ;n:a Rfava, 
vsr na; s; v roRe seže;o, 

f/a oR/asr 
n; z njo easr,

Ro prer/, sper naša Aosra /asr/
Rog žZvZ vas 5/ovenAe, 
pre/epe, ž/aRrne rož;ce; 
n; raRe ;e nr/a JenRe,
Ro naše ;e RrvZ f/eR/e; 

na; srn o v 
zarof/ nov

Zz vas Ro srraA sovražniRov/
ytf/ar/enč;, Zf/aj se p;;e 
zt/rav/jZca vaša, v; naš np; 
/jaRezen r/on!ač;;e 
noRen na; vam ne vsmrr/ srrap; 

Rer Zf/aj vas 
RaRor nas,

jo srčno AranZf R/rče čas/
Žrve na; vs; narof/Z,
R; Rrepene f/očaRat' f/an, 
t/a Ror/er sonce Rot//, 
prep/r /z svera Ro pregnan, 

f/a rojaR 
prosr Ro vsaR, 

ne vrag, /e soser/ Ro me;aR.
Nazat/n;e še, pr/;ar'/;/,
Rozarce zase vzf//gn;mo,
R/ smo žaro se zRrar'//,
Rer r/oRro v sren m/s/rmo; 

f/oRa; f/n: 
na; z:v:

vsaR, Rar nas f/oRr/R ;e /;nc/:/

Predsednik SPZ Tomaž Ogris je inž. Pavietu Žaucerju izroči! 
Drabosnjakovo priznanje

8. februar, dan smrti slovenskega 
pesnika Franceta Prešerna, je slo­
venski narod proglasil za svoj kul- 
turni praznik. Tako se vsa povojna 
teta na slovenskem kulturnem pro­
storu odvijajo Prešernove proslave, 
na katerih se spominjamo našega 
velikega pesnika in drugih oseb­
nosti, ki so prispevale k razvoju 
slovenske kulture.

V to praznovanje se je s svojo 
vsakoletno Prešernovo proslavo 
vključila tudi Slovenska prosvetna 
zveza. Tokrat je le-to posvetila 
spominu Foltija Fiartmana, ki je s 
svojim nesebičnim delom prispeval 
mnogo k razvoju zborovskega petja 
'n slovenske kulture na Koroškem. 
SPZ je na svoje proslave ob sloven­
skem kulturnem prazniku vedno pri­

vabila številne obiskovalce, ki se 
zavedajo pomembnosti kulturnega 
izročila pesnika Franceta Prešer­
na. Letos je SPZ svojo proslavo 
Priredila pretekli petek v novem 
Večnamenskem prostoru Mladinske­
ga doma SšD v Celovcu. S tem je 
imenovani prostor prvič bil prizo­
rišče večje kulturne prireditve in 
veseli nas, da je to bila Prešerno­
va proslava.

Slovenska prosvetna zveza je za 
Prireditev ob slovenskem kulturnem 
Prazniku pripravila kvaliteten spo- 
red. Najprej je nastopil moški pev- 
ski zbor „Fo!ti Hartman" SPD Edi­
nost iz Pliberka, kar je veljalo po­
lastitvi spomina Foltiju Hartmanu. 

°d vodstvom Joška Kerta je zbor 
"Polti Hartman" zapel štiri sloven- 
s^e umetne pesmi oz. narodne pe-

roškem. V recitalu je med drugim 
bilo povedano: Kakor je naš Fran­
ce Prešeren s svojim delom osvo­
bodil slovensko literaturo iz klešč 
janzenistične cenzure in je edino 
jamstvo za obstoj slovenskega na­
roda videl v jezikovni samobitnosti, 
tako se je vse, kar je bilo v sloven­
ski kulturi vrednega in pomembne­
ga, bojevalo za osvoboditev in pre­
novo našega ljudstva. Prešeren je 
postal v slovenski kulturi simbol 
svobode, svoboda pa je postala 
temeljna ideja slovenske kulture. S 
Prešernovo pesmijo so bili poveza­
ni partizani, nosili so jo na bojnih 
pohodih, njegova .Zdravljica" tis­
kana v gorenjskih gozdovih ob sto­
letnici prve izdaje, je postala geslo 
revolucije.

... Folti Hartman je bil kot za­
veden Slovenec trn v peti nacistič­
nim oblastem. Še v grozeči senci 
nacističnega nasilja nad koroškimi 
Slovenci je nastopil z moškim pev­
skim zborom ..Edinost" ob odpr­
tem grobu bivšega predsednika Slo­
venske prosvetne zveze Vinka Po­
ljanca, prve žrtve nacizma na Ko­
roškem. In kmalu nato ga je leta 
1941 gestapovska policija odgnala 
v celovške zapore, od tam pa v ta­
borišče smrti — v Dachau. Med 
odlične primere slovenske kulturne 
vztrajnosti, pogumne in samoza­
vestne upornosti šteje pevski zbor 
slovenskih internirancev-trpinov v 
Dachauu. Pobudo za ustanovitev je 
dal Folti Hartman, ki je zbor tudi 
sam vodil. V taborišču brutalnega 
žaljenja človečanstva in ob uniče­

ni uresničevati in razvijati sporočil­
nost veličine in moralne moči hu­
manih in programskih smotrov za 
prihodnost, ki so nastajali v tabo­
riščih smrti in sredi bojev v zaledju 
sovražnih ofenziv .. .

Nastop Slovenskega okteta na 
Prešernovi proslavi SPZ je pome­
nil tudi povezavo koroških Sloven­
cev z matičnim narodom. Priljub­
ljenost tega enkratnega slovenske­
ga vokalnega ansambla pa je brez 
dvoma tudi doprinesla k množične­
mu obisku Prešernove proslave, saj 
je Slovenski oktet prispeval glavni 
det sporeda in z izborom sloven­
skih umetnih in narodnih pesmi 
navdušil občinstvo.

Med številnimi gosti, ki so se 
udeležili Prešernove proslave, je bil 
tudi tovariš Pavle Žaucer-Matjaž. 
Po sklepu upravnega odbora SPZ 
mu je ob tej priložnosti predsednik 
Tomaž Ogris izročil Drabosnjakovo 
priznanje za njegovo nesebično 
delo v prosveti in kulturi na Koroš­
kem. V tozadevni utemeljitvi je 
Ogris orisal Matjažev doprinos h 
kulturi naše dežele in slovenske 
narodne skupnosti na Koroškem, 
zlasti v njegovih zgodovinskih pri­
čevanjih v Vestniku koroških par­
tizanov, katerega je izdajal in ure­
jal. „Prav posebno pa se je Pavle 
Žaucer-Matjaž", je nadaljeval Ogris, 
..angažiral pri izdajanju pomemb­
nih knjig in zbornikov o zgodovini 
in borbi koroških Slovencev. Kot 
urednik Gašperjevih „Gamsov na 
plazu" je uredi) tri slovenske, eno 
srbohrvaško in dve nemški izdaji. 
Prav na njegovo pobudo in pod 
njegovim uredništvom je pred ne­
kaj meseci izšel zbornik ..Koroški 
Slovenci včeraj in danes" in prav 
tako na njegovo iniciativo se je 
akcija bralne značke Karla Prušni- 
ka-Gašperja v najkrajšem času 
uveljavila med bralnimi značkami. 
Visoko je treba ceniti tudi Žaucer- 
jevo pogosto prisotnost med na­
mi". Ogris pa je svojo utemeljitev 
zaključil z besedami: „Burno zgo­
dovinsko obdobje, katerega je so­
oblikoval Pavle Žaucer-Matjaž je 
tudi med pripadniki slovenskega 
naroda in med nami koroškimi Slo­
venci včasih zapustilo boleče rane. 
Matjaž — to vem tudi iz osebnih 
pogovorov - miroljubno opušča 
vse, kar bi moglo kako rano na 
novo odpreti, s tem, da prizna po­
moto, če se je pripetila in se trudi 
za spravo, če se je zgodila krivica 
tako, kakor tudi ne pogreva krivic, 
katere je sam okusil. To mu daje 
izredno človeško veličino."

Tovariš Matjaž je v svoji zahvali 
dejal, da se čuti izredno poča­
ščenega in da mu podelitev Dra- 
bosnjakovega priznanja pomeni 
obvezo za nadaljnje prizadevanje 
in delo v korist slovenske narodne 
skupnosti na Koroškem ter ob tej 
priložnosti obljubil, da bo z zastav­
ljenim delom nadaljeval, zlasti v pu­
bliciranju zgodovine NOB na Ko­
roškem.

Tako je prireditev ob slovenskem 
kulturnem prazniku izzvenela v le­
po manifestacijo, ki je zadovoljila 
slehernega obiskovalca. Vabilu pri­
reditelja se je, kot že zapisano, od­
zvalo mnogo ljudi, prišli pa so tudi 
svojci pokojnega Foltija Hartmana, 
generalni konzul SFRJ v Celovcu 
dipl. inž. Marko Kržišnik, predsed­
nik ZSO dipl. inž. Feliks Wieser, 
tajnik NSKS dipl. inž. Franc Wede- 
nig, predsednik Krščanske kulturne 
zveze dr. Janko Zerzer, ravnatelj 
Zvezne gimnazije za Slovence dr. 
Reginald Vospernik in drugi pred­
stavniki političnega in kulturnega 
življenja slovenske narodne skup­
nosti na Koroškem.

Ob tej priložnosti je prireditelju, 
Slovenski prosvetni zvezi, treba iz­
reči pohvalo za odlično organiza­
cijo prireditve, ki se je odražala v

primerno .izbranem sporedu in v 
množičnem obisku. Končno pa je 
treba še dodati, da je večnamenska 
dvorana v Mladinskem domu Slo­
venskega šolskega društva svojo 
prvo preizkušnjo prestala dobro. 
Ljudje so se v dvorani počutili do­
mače, nadvse pa je presenetila od­

lična akustika, kar je najboljši ga­
rant za to, da je prostor primeren 
za prireditve vsake vrste. To pa je 
zasluga načrtovalcev doma, ki so s 
tem ustvarili prostor, ki bo v pri­
hodnje gotovo prizorišče raznih 
športnih, kulturnih in drugih pri­
reditev.

Povezava proslave, ki sta jo z vanju tisoč in tisoč življenj je — 
°°čutkom izvajala Marica Portsch kakor se čuje neverjetno - zaživel 
jo Miha Vrbinc, je prav tako ve- kulturni krožek...

Foltiju Hartmanu. Avtor bese- ... Z našim delom se bomo od- 
'^a, dr. Janko Malle, je posrečeno dolžili izročilu Foltija Hartmana, če 

Zvezal slovenski kulturni praznik bomo tudi v današnjih časih pre- 
Prešernovo vizijo o svobodi na- izkušnje, ko nam še vedno jemlje- 

°dov in doprinos Foltija Hartmana jo naše osnovno izrazno sredstvo, 
°orbi za obstoj Slovencev na Ko- ko nam jemljejo naš jezik, sposob-

Moški pevski zbor „Foiti Hartman" SPD „Edinost" v Ptiberku (zgoraj) in 
Stovenski oktet ter povezovaica Marica Portsch in Miha Vrbinc (spodaj)



Občni zbor Slovenske kmečke zveze 
v znamenju novih pobud

V soboto je imeia Stovenska kmečka zveza v prostorih Miadinskega 
doma SŠD v Cetovcu občni zbor, katerega se je udeiežiio izredno veiiko 
kmetov in častnih gostov. Med siednjimi so biii - predsednika obeh 
osrednjih organizacij dipi. inž. Feiiks Wieser (ZSO) in dr. Matevž Griic 
(NSKS), predsednik Stovenske kmečke zveze Jožef Barti, predsednik 
Zveze siovenskih zadrug inž. Fridi Kapun, zbornični svetnik ignac Do- 
mej, predsednik Zadružne zveze Siovenije tov. Freiih, predstavnik Go­
spodarske zbornice Jugosiavije v Ceiovcu Stavko Beznik in še drugi.

Novo izvoijeni odbor si je na tem občnem zboru zada) naiogo, da 
se bo tesno poveza) z Zvezo siovenskih zadrug in ustvarii strokovno siuž- 
bo, ki bo na usiugo siovenskemu kmetu na Koroškem.

Delovanje Slovenske kmečke zve­
ze od zadnjega občnega zbora 22. 
marca 1981, v Kulturnem domu na 
Radišah je bilo v glavnem osredo­
točeno na izobraževanje in informi­
ranje, kar pa je vsekakor premalo. V 
bodoče se bo treba s pobudami in ak­
cijami vključiti v organizirane širše 
gospodarske procese. Konkretno mi­
slimo na skupne pristope z gospodar­
skima odboroma in Zvezo slovenskih 
zadrug. Tu gre predvsem za prodajo 
kmetijskih proizvodov oziroma za 
potrebe predelovalne industrije. Vse 
to in še več je zapisano v poročilu 
tajnika SKZ Jozeja Metschine, ki se 
zaradi službene obveznosti ni mogel 
udeležiti občnega zbora, je pa zato 
pravočasno (14. januarja) oddal de­
lovno poročilo SKZ na svojem prejš­
njem delovnem mestu. Ker pa poro­
čilo ni bilo oddano, kot predvideno 
pri odboru SKZ, je manjkalo na obč­
nem zboru. Bivši tajnik SKZ Jozej 
Metschina je bil torej po nedolžnem 
kritiziran, češ da ni poskrbel za po-

ZELEZNA KAPLA

PRIREDITEV 
OB SLOVENSKEM 

KULTURNEM PRAZNIKU
v petek 8. 2. 1985 ob 19.30 uri 

v farni dvorani
Nastopajo: Pevski zbor in reci­
tatorji SPD „Zarja" — Oder 
mladje s predstavo Tankreda 
Dorsta „Evgen" — govornik 
Tomaž Ogris, predsednik SPZ 
Prireditelj: SPD „Zarjia" v Že­
lezni Kapli

ročilo. Nadaljujmo z njegovim pri­
pravljenim poročilom o načrtih za le­
to 1985. Tu je imel v mislih ustano­
vitev obrata za ekstrahiranje zdravil­
nih zelišč, ki bi jih pridelovali na po­
vršinah naših kmetov, nadalje zbolj­
šanje ovčjereje in poskus pridelova­
nja hmelja v Podjuni. Za realizacijo 
teh projektov pa menil, da je neob- 
hodno potreben organizator-strokov- 
njak. To čisto na kratko iz poročila 
tajnika Jozeja Mečine.

Ker je po nesrečnem naključju, kot 
že omenjeno, manjkalo tajnikovo po­
ročilo, je o dejavnosti SKZ poročal 
Jože Partl in nanizal celo vrsto ak­
tualnih vprašanj, ki so sprožila zelo 
živahno diskusijo.

Tako je med drugimi dipl. inž. 
Štefan Domej sprožil misel, dvojnega 
članstva Slovenske kmečke zveze (to­
rej tudi v Narodnem svetu koroških 
Slovencev). V zvezi s tem so naši 
kmetje, predvsem pa pliberški podžu­
pan Fric Kumer nakazali, da sta na 
Koroškem že bili dve Kmečki zvezi in 
da je Kmečka gospodarska zveza, ki 
je bila bliže NSKS-u potem zamrla. 
Večina zbranih kmetov je bilo mne­
nja, da res ni merodajno dvojno član­
stvo, pač pa dejstvo, da o usodi slo­
venskih kmetov odloča samo aktivno 
delo. Hkrati pa je bilo predlagano, 
da bi KOKS razpravljal o sodelova­
nju obeh osrednjih organizacij na pod­
ročju strokovne službe. Tudi je bilo 
slišati iz vrst naših kmetov, da je 
kruečki človek vedno bil tisti, ki je 
združeval, ne pa ločeval, iz česar sle­
di, da bi bila dvotirnost v Slovenski 
kmečki zvezi vse prej kot koristna. 
Tudi o slovenski kmetijski šoli se je 
mnogo razpravljalo, češ da je velika

škoda, da je Koroški Slovenci nima­
mo, oziroma da smo jo pred leti uki­
nili. Dejansko so se pa časi tako spre­
menili, da bi bila obnovitev sloven­
ske kmetijske šole morda spet inter­
esantna. V zvezi s tem je bilo predla­
gano, da Slovenska kmečka zveza na­
redi ponoven popis situacije naše 
kmečke mladine^ ki bi bila pripravlje­
na obiskovati kmetijsko šolo in da bi 
na podlagi tega popisa, ukrepala. 
Med tem časom pa, ko slovenske kme­
tijske šole ni, pa lahko naše kmečke 
fante usmerimo v Slovenijo.

Kot že omenjeno se je občnega 
zbora SKZ udeležil tudi predsednik 
Zadružne zveze Slovenije tov. Fre­
lih, ki je med drugim naglasil, da je 
med ZZS in našimi kmeti mnogo stič­
nih točk skupnega sodelovanja, ki jih 
bo treba okrepiti ter da je v ZZS 
vključenih kar 85.000 zadružnikov- 
kmetov. Prav tako je pozdravil občni 
zbor predstavnik Gospodarske zbor­
nice Jugoslavije v Celovcu Slavko 
Beznik- V svojih izvajanjih je med 
drugim poudaril, da je lansko leto 11 
mešanih družb na Koroškem ustvarilo 
100 milijonov dolarjev, ter izrazil že­
ljo po še bolj odprtem obmejnem so­
delovanju.

Pri volitvah za novi odbor je bil iz­
voljen za predsednika Tone Krušic — 
prejšnji predsednik Jože Partl je od­
stopil, ker je preobremenjen s števil­
nimi funkcijami, tako je med drugim 
tudi predsednik Zveze slovenskih iz­
seljencev. Za prvega podpredsednika 
je bil izvoljen Lojze Štih, za drugega 
pa Ludvik Lesjak. Novi tajnik je 
dipl. inž. Štefan Domej, blagajnik pa 
Nužej Wieser. Izvoljena je bila še 
cela vrsta odbornikov iz treh naših 
dolin in nadzorni odbor — Miha 
Kap, Hanzi Krušic, Janko Gabriel, 
Mirko Oraže, Anton Sturm, Franc 
Kaiser in Jože Partl, ki pa bo na 
posebni seji iz svoje srede izvolil 
predsednika.

Zaradi obširnega programa je na­
povedano strokovno predavanje dipl. 
inž. Kassla bilo preloženo na poznejši 
čas.

Zaključno samo lahko ugotovimo, 
da je bil občni zbor dobro pripravljen 
in obiskan, da je prevladovala mladi­
na, kar je dober znak in o kateri ve­
mo, da je nadebudna in pripravljena 
delati. Še nikdar z občnega zbora SKZ 
zborovalci niso šli domov tako zado­
voljni in oboroženi z novimi idejami 
in načrti kot tokrat, kajti strokovna 
služba in pametna kooperacija SKZ 
z Zvezo slovenskih zadrug sta pre­
pričljiv dokaz, da se bo na področju 
kmetijstva nekaj premaknilo na bolje.

KAZAZE
KONCERT LOJZETA SLAKA 
iN FANTOV iZ PRAPROTNA

v nedeljo 10. 2. 1985 ob 14. 
uri pri Iglu v Kazazah. 
Prireditelj: SPD „Srce" v Do- 
brlivasi.

ZVEZNA GiMNAZiJA ZA SLOVENCE V CELOVCU

OBJAVA
Zvezna gimnazija za Siovence v Ceiovcu sporoča:
1. Po posebnem odioku Zveznega ministrstva za pouk in umet­

nost naj prijavijo starši svoje otroke, ki jih žeiijo dati v šoiskem 
ietu 1985 86 na gimnazijo, takoj po končanem prvem semestru 
tega šoiskega ieta, v času od 11. do 28. 2. 1985, ravnateijstvu 
Zvezne gimnazije za Siovence v Ceiovcu. Ob prijavi za spre­
jem je treba prediožiti ravnateijstvu spričevaio prvega seme­
stra 4. razreda ijudske šote, rojstni iist in dokaz avstrijskega 
državijanstva.

2. Sprejemne izpite bo treba deiati prijavijenemu učencu ie v iz­
jemnih primerih in sicer iz siovenščine, nemščine in matema- 
tke. Odiočiino bo ietno spričevaio. Termin za sprejemne iz­
pite: sreda, 3. juiija 1985.

3. Konec maja 1985 bo vodstvo ijudske šoie javiio gimnaziji učni 
uspeh učencev, ki so se prijaviti za vstop v gimnazijo. Nato bo 
ravnateijstvo gimnazije pravočasno obvestiio starše o spreje­
mu učenca oz. o potrebi prijave k sprejemnemu izpitu.

4. Zakasneie prijave bodo v izjemnih primerih še možne s poseb­
nim dovoijenjem Dežeinega šoiskega sveta.

5. Za vstop v višje razrede je potreben poseben razgovor z rav- 
nateijem.

Prijave za sprejem v gimnazijo iahko opravite osebno v šoiski
pisarni aii pa se obrnete pismeno na nasiov: Zvezna gimnazija za
Siovence, Prof.-Janežič-Piatz 1, 9020 Kiagenfurt/Ceiovec.

dr. Reginaid Vospernik i. r.
Ravnateij:

Knjigarna „Nasa knjiga" novo opremljena

Naš posnetek prikazuje detajl 
knjigarne „Naša knjiga", ki jo je 
Založba Drava novo opremila. Da­
nes popoldne bodo preurejeno knji­
garno uradno odprli in izročili svo­
jemu namenu. S preureditvijo so 
knjigarni dali večjo funkcionalnost 
in tudi optično je prostor povsem 
spremenjen. Načrt je izdelal arhi­
tekt Gregor Mak, ki je pri tem upo­
števal les in s tem prostoru dal pri­
jetno domačnost.

Založba Drava pa je slovenski 
kulturni praznik obeležila še z de­
lovnim sporedom, dopoldne je

predstavnikom tiska predstavila 
svoje najnovejše knjižne izdaje. Pod 
naslovom „Zwei Kulturen, zwei 
Sprachen, eine Schule" sta avtorja 
celovška univerzitetna profesorja 
dr. Peter Gstettner in dr. Dietmar 
Larcher napisala knjigo, ki je izšla 
kot deveti zvezek „Disertacij in 
razprav" Slovenskega znanstvene­
ga inštituta. S tem avtorja skušata 
dati novo teoretsko osnovo za kon­
cept reforme v manjšinskem šol­
stvu.

Na tiskovni konferenci, o kateri 
bomo podrobneje še poročali, so 
predstavili tudi prozni prvenec Kri­
stijana Močilnika z naslovom „ln kri 
jim tekne kot malinovec".

Zahvala
Pop skupina Šok in Združenje star­

šev na Zvezni gimnaziji za Siovence 
v Ceiovcu se zahvaijujeta vsem kuitur- 
nim in potitiCnim ustanovam, kakor 
vsem rodoijubom našega siovenskega 
naroda na Koroškem, za širokogrudno 
podporo, ki je omogočita nakup iast- 
nih instrumentov.

instrumenti so iast Združenja staršev, 
kar pomeni, da bodo siužiii še drugim 
skupinam na naši gimnaziji.

Ker pa je še nekaj odprtih računov 
(pribiižno 10.000 šiiingovj vas nadaije 
naprošamo, da bi nas še podpirati in 
vaš dar prenakazaii na konto SOK pri 
Posojiinici Dobria vas.

iskreno se zahvaijujejo čiani skupine 
ŠOK: Aieksander Černut, Mirko Cuder­
man, Marko Štern, Jozej Sticker, Daniet 
Sturm ter za Združenje staršev:

Andrej Sturm, predsednik.

PR!REDtTVE
Slovensko ptaninsko društvo Celovec

vabi
* v soboto 23. 2. 1985 n,a IZLET NA 

ZASNEŽENO BLEŠČEČO. Skupni 
odhod izpred Polanca na Cemerni- 
ci ob 11. uri. V planinski koči na 
Bleščeči bo pripravljen vroč čaj.

* v nedeljo 24. 2. 1985 na ZIMSKI 
POHOD NA STOL. Zbirališče ob 
7. uri zjutraj pred Valvazorjevim 
domom.

LOČE
PUSTNI PLES

v soboto 9. 2. 1985 ob 19.30 uri pri 
Pušniku v Ločah.
Sodelujejo: moški pevski zbor in 

mladinski kvintet „Jepa".
Igra: Tončkov trio iz Slovenije. 
Prireditelj: SPD ,,Jepa-Baško jezero" 
v Ločah Prisrčno vabljeni!

RAZSTAVA SVETEGA PISMA 
OB 400 LETNICI 

DALMATINOVE BIBLIJE
#od 10. do 15. februarja 1985 v stari 

ijudski šoli v Svečah. Otvoritev po 
nedeljski maši.
Prireditelj: Katoliška prosveta. 

#od 17. do 20. februarja 1985 v farni 
dvorani v Bistrici na Zilji. Otvori­
tev po nedeljski maši.
Prireditelj: Katoliška prosveta.

SEMINAR ZA DRUŽINO
na Reberci

od sobote 9. do nedelje 10. februarja 
1985 v Mladinskem centru na Reber­
ci. Voditelja: prof. Ida Virt in prof. 
Janez Bitenc.
Prireditelj: Kršč. kulturna zveza.

Lutkovna skupina dunajskih študen­
tov vabi na lutkovno igro

.HRUŠKE GOR, HRUŠKE DOL
# Četrtek 7. 2. ob 19.30 uri v farni 

dvorani v Pliberku. Prired.: KDZ 
Blato in Katoliška mladina občine 
Pliberk.

W Petek 8. 2. ob 14.30 uri v Strokovni 
šoli za ženske poklice v Sentpetru 
pri Šentjakobu v Rožu.

# Sobota 9. 2. ob 14.30 uri v mladin­
ski sobi (pod cerkvijo) v Škocijanu. 
Prireditelj: Otroški zbor Skocijan.

# Nedelja 10. 2. ob 10. uri v ljudski 
šoli v Zitari vasi. Prireditelj: SPD 
,,Trta" v Zitari vasi.

# Nedelja 10. 2. ob 14.30 uri pri Mi­
klavžu v Bilčovsu. Prireditelj: SPD
Bilka" v Bilčovsu.

GLOBASNICA
PUSTOVANJE

v soboto 16. 2. 1985 ob 19.30 uri v 
farni dvorani v Globasnici. Priredi­
telj : Katoliška mladina Globasnica.

ŠENTPETER NA VAŠINJAH 
MLADINSKA MAŠA

v soboto 9. 2. 1985 ob 19. uri v farni 
cerkvi nato „Pustnija".
Prireditelj: Katoliška mladina v 
Sentpetru na Vašinjah

GLOBASNICA
FILMSKI VEČER

v petek 8. 2. 1985 ob 20. uri v gostišču 
Juena v Čepicah.
Prireditelj: SPD „Edinost" v Štebnu

REVOLUCIJA IN LITERATURA 
SANDINISTOV V NIKARAGVI 
Živo poročilo o trenutni situaciji 

v petek 8. 2. 1985 ob 19.30 uri v Klu­
bu Prežihov Voranc v Celovcu, Be­
nediktinski trg 5/1.
Predava: Janko Messner.

Slovensko prosvetno društvo „Dani- 
ca" v Šentvidu v Podjuni vabi na

13. PLES DANICE
v soboto 9. 2. 1985 ob 19.30 uri v kul­
turnem domu „Danica" v Šentprimo- 
žu. Za ples bo igral Planinski sekstet. 
SVEČE

OBIRSKO
PUSTNA PRIREDITEV

v četrtek 14. 2. 1985 ob 19.30 uri v 
gostilni Kovač na Obirskem. Zenske 
bodo dale na ponudbo pustne kra­
pe, ki bodo tudi nagrajeni. Za zaba­
vo bodo skrbeli: Obirski vižarji in 
Trio Pavlič.
Prireditteij: Aipski klub ,,Obir' na 
Obirskem.

KOTMARA VAS
.OSNOVNI POJMI PRVE POMOČI
v sredo 13. 2. 1985 ob 19.30 uri pri 
Mežnarju.
Predaval bo dr. Roman Schellander. 
Kazal bo tudi diapozitive.
Prireditelj: SPD ..Gorjanci" Kotma- 
ra vas.

Menjava denarja
Stanje v četrtek 7. februarja 1985 

Za 100 dinarjev dobite 8.00 šil.
Za 100 dinarjev plačate 10.00 šil.
Za100iirdobite 1.105 šil.
Za 100 tir plačate 1.185 šil.
Za 100 mark dobite 693.00 šil.
Za 100 mark plačate 709.30 šil.

HOD1ŠK1
PLES

ki bo v soboto, 9. februarja )985 
ob 19.30 uri 

pri Čimiarju v Dvorcu

....Ansambei OGLARJI " "

PLIBERK
PUSTOVANJE

v nedeljo 17. 2. 1985 ob 15. uri v far­
ni dvorani v Pliberku.
Prireditelj: Kat. mladina Pliberk.

BISTRICA NA ZILJI
BIBLIČNI KROŽEK

v sredo 20. 2. 1985 ob 14.30 uri v far­
ni dvorani.
Prireditelj: Katoliška prosveta. 

BILCOVS
NASTOP UČENČEV GLASBENE 

ŠOLE IZ ROZA IN PODJUNE
v soboto 9. 2. 1985 ob 19.30 uri v 
ljudski šoli v Bilčovsu.
Pireditelj: ,,Glasbena šola".

ROZEK
PUSTNI PLES

v soboto 16. 2. 1985 ob 20. uri pri Kosi 
na Ravnah pri Rožeku.
Igrajo „Fantje iz Borovelj". 
Prireditelj: KD ,.Peter Markovič".

RADIŠE
9 RAD1ŠKI PLES

v soboto 9. 2. 1985 ob 19.30 uri ^ 
kulturnem domu na Radišah.
Igrajo: Fantje iz Podjune 
Prireditelj: SPD „Radiše"

PLIBERK
OTVORITEV FORUMA MLADINE

10. 2. 1985 od 10.30 do 13. ure i" 
24. 2. od 10.30 do 13. ure v mladij 
ski sobi v župnišču Pliberk. Priredi' 
telj? Katoliška mladina Pliberk.
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V IZOBRAŽEVALNEM DOMU V T!NJAH:

Razstava
V soboto 2. 2. 1985, so v Izobra­

ževalnem domu v Tinjah odprli stal­
no razstavo slovenskih jezikovnih 
'n zgodovinskih spomenikov. Raz­
stavljene so kopije besedil, ki pri­
čajo o kulturni preteklosti in zgo­
dovini Slovencev, vse od brižinskih 
spomenikov iz desetega stoletja pa 
do dokumentov iz sredine 19. sto- 
ietja. Na razstavi so predstavljena 
cerkvena in nabožna besedila, zgo­
dovinski in pravni dokumenti, umet-

Rudi Benetik 
razstavlja 
na Dunaju

Naš slikar Rudi Benetik spet raz­
stavlja, tokrat ga je povabil Raz­
vojno politični izobraževalni center 
ca Dunaju. V AAl-galeriji se Bene­
tik predstavlja s samostojno raz- 
stavo, kjer prikazuje 36 črno-belih 
dsb, tri skulpture in eno inštala­
cijo.

Razstavo v AAl-galeriji v Schvvarz- 
spanierstraBe 15 na Dunaju so od- 
Pdi v ponedeljek 28. januarja, od- 
PRa pa bo do 8. marca 1985 in si­
cer od ponedeljka do petka v času 
cd 9. do 18. ure.

Rudi Benetik, ki je s svojimi li­
kovnimi izdelki dosege) že vrsto 
Uspehov doma in v tujini, razstav­
il na Dunaju vrsto novih slik in 
skulptur s katerimi bo gotovo de- 
ožen pozornosti in ugodnih kritik, 
^ato rojakom, ki živijo na Dunaju, 
Priporočamo, da si dela Rudija Be- 
cetika ogledajo.

o kulturni zgodovini 
Slovencev
nostna besedila, slovnice, slovarji 
in učbeniki, poleg tega pa še do­
kumenti z jezikovnih obrobij. Kot 
zanimivost sta bili ob otvoritvi raz­
stavljeni tudi faksimilirana izdaja 
Dalmatinove Biblije iz leta 1584 in 
pa izvirnik Hutterjeve šestjezične 
Biblije iz leta 1599, kjer so drugo 
poleg drugega natisnjena hebrej­
sko, kaldejsko, grško, latinsko, 
nemško in slovensko besedilo - 
slovensko je vzeto iz Dalmatinove 
Biblije. Na razpolago je tudi tiskan 
katalog v slovenščini s podatki o 
vsebini, času nastanka in nahajali­
šču izvirnikov, ki ga je sestavil Pa­
vel Zdovc, lektor na slavističnem in­
štitutu dunajske univerze, ter kra­

tek povzetek kataloga v nemščini. 
Kot je na otvoritvi povedal pobud­
nik Jože Kopeinig, naj ta razstava 
omogoči dostop do naše kulturne 
zgodovine vsem obiskovalcem do­
ma v Tinjah, tako nemškim kot 
slovenskim, ki dostikrat nič ne ve­
do o preteklosti lastnega naroda.

Eksponate sta izbrala in razvr­
stila Pavel Zdovc in Feliks J. Bi­
ster ob sodelovanju prof. Miloša 
Rybara, sodelavca Narodne in uni­
verzitetne knjižnice v Ljubljani. Vse­
kakor gre za uspelo razstavo; ko­
ristno bi bilo, če bi bila taka stalna 
razstava postavljena tudi še kje 
drugje, kjer se zbirajo pripadniki 
naše narodne skupnosti.

ŠENTILJ

Slovo od plemenite žene
NMo M%s je pretres/% žg/osfTM uest, 

M je prejšnji teden v šentM^i bol­
nišnici A/%ri;% 5toi/, pd. /erg/-
not;% nMti y Trebinje pri Šenti/jn.

/erg/nov<2 77MMM je operacijo do­
bro presM% in vse je Mz<do, d% bo 
je vse dobro. Xdr nen%donM pg je je 
njeno stanje pos/%bš%/o — nastopih!

Loga vas
V soboto smo se na logavaškem 

pokopabšču za vedno postoviii od Mi- 
hija Kobaritscha pd. Goričnikovega 
Mihija.

Njegova življenjska pot je bila trda. 
Po poklicu je bil zidar. V povojnem 
času se je udejstvoval pri domačem 
slovenskem prosvetnem društvu kot 
igralec in pevec. Pred 20 leti se je 
vključil v logavaško požarno brambo, 
kjer je bil aktiven do zadnjega, ko 
ga je napadla zahrbtna bolezen. Mihi 
je zelo trpel, tako da ga je smrt re­
šila nadaljnjega trpljenja.

Na njegovi zadnji poti ga je sprem­
ljala množica ljudi. Pogrebni obred je 
opravil domači župnik dekan Martin 
Hotimitz. Od pokojnega so so se po­
slovili domači pevci pod vodstvom 
Stanka Černiča, godba in močno za­
stopstvo gasilcev, njegovih nekdanjih 
tovarišev. Besede slovesa ob odprtem 
grobu pa je spregovoril zastopnik ga­
silcev Gregori.

Goričnikovega Mihija bomo ohra­
nili v trajnem spominu. Vsem, ki so 
mu v tem težkem boju s smrtjo po­
magali lajšati trpljenje, izrekamo tem 
potom vso zahvalo. Naj počiva v

je e7nbo/i;%, bi je p% ni Mo več mo­
goče preprečiti, LMrht jf v /etn 
starosti.

V nede/jo snto jo sprewi/i nu njeni 
zadnji poti na šenti/jsbo pobopa/i- 
šče, bjer se je zč*ra/a ogromna nzno- 
žica pogrebcev, da se pos/ovi od vseb 
spoštovane in pri/jnb/jene /crg/novc 
tnatne.

Rajna je bi/% srčno dobr% in p/e- 
tnenita žena,- žena z nače/i, bi nikdar 
ni zataji/a svojega poreb/% in če je to 
Mo še ta^o Mdo. To srčnost je pob<%- 
zaia tndi v tistem časa, M je š/o za 
g/avo — v zadnji vojni, M je podpi­
ra/a borce proti JdšizTMK. Njena smrt 
ni bnd Marec samo za njenega moža 
in otrobe z dražinami, temveč za vse, 
bi smo pozna/; to značajno p/emenito 
ženo. Njena mirna narava, prijaznost 
in mi/ina ter njen vedri značaj so 
jascinira/i vsakogar. Da, N/a je žena, 
da /e ma/o t%bib.

V nede/jo smo se za vedno pos/o- 
vi/i od žene, N nam M z njenimi de­
janji osta/a v nepozabnem spomina.

Pogrebni obred je opravi/ domači 
žnpnib Petričič ob asistenci proj. Ce- 
govniba. V cerbvi in ob odprtem 
groba pa so se od rajne z v srce sega­
jočimi ža/ostinbami pos/ovi/i domači 
pevci, pod vodstvom A/ira Kernjaba 
in tabo tema ža/ostnema obreda da/i 
še tarobnejše obc/ežje.

Pežbo prizadetim svojcem ob izga- 
bi /jab/jene žene in matere /žrebamo 
naše g/obobo soža/je. /erg/novo ma­
mo bomo obrani/i v častnem in nepo­
zabnem spomina, naj počiva v mira.

OBJAVA
Po odloku Deželnega šolskega sveta je na dvojezični Strokovni šoli 
za ženske poklice zavoda šolskih sester v St. Petru pri Št. Jakobu 
v Rožu

VPISOVANJE DEKLET IN FANTOV 

v
1. razred 3-letne strokovne šole za ženske poklice in v 
1-letno gospodinjsko šolo

od 11. do 28. februarja 1985.

Formularje za vpis lahko dobite že sedaj v šolski pisarni. Izpolnjene 
tiskovine je treba na šoli oddati najkasneje do 28. februarja 1985. 
Priložiti morate polletno šolsko obvestilo v originalu ali od šolskega 
ravnatelja potrjen prepis.

Prijave so možne osebno v šolski pisarni ali po telefonu, 
štev. 0 42 35 - 343.

Pogoj za sprejem v oba tipa šole je uspešno opravljena 8. šolska 
stopnja in delno znanje slovenščine.

Za sprejem v 3-letno strokovno šolo pa je poleg tega še potreben 
pozitivno opravljen pedagoško-psihološki test, ki bo na šoli 5. julija 
1985. Za obisk 1-letne gospodinjske šole ta test ni potreben.

Vodstvo šole.

Misli ob igri „Evgen"
Dolgo sem iskal besede — med­

tem so minili že trije tedni —, s ka­
terimi bi se mogel pritihotapiti v 
vzdušje, ki mi ga je v nedeljo 
20. januarja 1985 posredovala igra 
„Evgen". Premišljeval sem. Znova 
so mi pred oči priromali tovarniški 
delavci, sekretarka, psihiater, šef in 
obupani samomorilec. Dokaj mrač­
no, brezupno je v igri narisano naše 
življenje. Poklicni uspehi, javno pri­
znanje in domišljavost nam zasti­
rajo pogled. Otesnujejo nas kot te­
žek oklep.

Kdaj se bomo prebudili? „Mi pa 
pod njimi se bijemo, vijemo, sije­
mo, gasnemo, škodimo, hasnimo, v 
kupe medu in otrova si lijemo ..." 
je zapisal O. Župančič.

Ena sama zvezda zasveti v to te­
mo Evgenova luč razjasni samomo­
rilčev vsakdan. Vsaj za kratek hip.

Ne morem biti človek, ker sem 
delavec, podjetnik, šef... Kaj sem 
torej? Živo bitje s pritličnim hori­
zontom? Kako iz trpke nečloveške 
zagate?

Težka vprašanja. Odgovora go­
tovo nihče ne bo vedel. Kljub te­
mu pa ga bo moral vsak od nas 
iskati, če hoče biti človek.

P. S. Še o nobeni predstavi ni­
sem tako dolgo premišljeval. Dor- 
stovo besedilo samo trajnega do­
živetja najbrž ne zmore. Blagoglas­
na uprizoritev scefranega dramske­
ga dela pa ustvari nepozaben vtis.

V imenu prirediteljev (Rož, Mar­
kovič, Kočna) se zahvaljujem Mar­
janu za sočne režijske ideje, Joze- 
ju za občuteno glasbeno spremlja­
vo in igralcem KDZ za angažirano 
delo.

Zamišljeni gledalec

KMEČKA GOSPODARSKA 
ZADRUGA PLIBERK

išče

šoferja
za

tovornjak
Mehanik zaželen.

Tei. štev.: (0 42 35) 20 39

Od 22. do 24. februarja 
jubilejni pohod na Stol

Zasneženi očak Karavank, 2238 m 
^'sok Stoi, bo v dneh od 22. do 24. 

fuarja spet gostil udetežence tra- 
'ctonainega, tokrat že 20. zimskega 
Porninskega pohoda. Priprave tudi

^ vod' in uskiajuje posebni od- 
°*J.ki stalno deiuje v okviru koordi- 
jtctjskega odbora planinskih društev 
^mske občine in Občinskega odbora 
^ o NOV Jesenice. Pohod je iz 
^J°mnih začetkov prerasei v množič-

Planinsko in družbeno-politično 
.^fifestacijo. Vsako leto se več tisoč 

) ^l'"cev, borcev, mladih in drugih 
bja Rora v strnjeni koloni vzpe-
r Po utrjeni gazi. Če so vremenske 

Kmere ugodne, na sam vrh Stola 
3^ roma do Prešernove koče, sicer pa 
^napotijo po spodnjih planinah. Ta­
ke ^ dostojno spomnimo junaške bit- 
l^.J^SMiiške čete 20. februarja leta 
^ ko se je v težkih vremenskih 
g^ll^rah, snegu in vetru spopadla, s 

?o močnejšim okupatorjem. V 
o* je padel partizan Jože Koder.

**m alpinističnega odseka Jeseni­

ce so se leta 1962 odločili, da ob 20- 
letnici bitke izvedejo zimski pohod na 
naj višji vrh Karavank. Pohod je bil 
25. februarja, udeležilo se ga je 51 
alpinistov, planincev in preživelih 
borcev bitke na Stolu. Vsi so se ta­
krat zavzeli, da naj bi pohod postal 
tradicionalen. Malokdo je pričako­
val, da bo prerasel v mogočno mani­
festacijo, eno največjih na Gorenj­
skem in v Sloveniji. Izredno zanima­
nje in množična udeležba je najtrd­
nejši dokaz, da je bila odločitev ude­
ležencev prvega pohoda pravilna. Da 
bi pohod približali tudi mladim, so 
se organizatorji leta 1978 odločili, da 
pohod razširijo še za en dan. Tako 
je od tega leta dalje na petek pred 
glavnim pohodom pohod šolske mla­
dine iz jeseniške in radovljiške obči­
ne „Po poteh Cankarjevega bataljo­
na" do Valvazorjevega doma. Tako 
se mladi čimbolj neposredno sezna­
njajo z dogodki iz NOB na tem ob­
močju.

Vseh dosedanjih 19-ih pohodov,

všteti so tudi šolski pohodi, se je ude­
ležilo že kar 43.890 ljudi. Prihajajo 
iz številnih krajev Slovenije, sosednjih 
republik in tudi iz zamejstva.

Za jubilejni pohod ponovno vlada 
izredno zanimanje. Organizatorji so 
se vneto lotili priprav in že sestavili 
celotni program, ki ne bo bistveno 
drugačen kot prejšnja leta. V ospredju 
prizadevanj, da bi tudi ta pohod 
uspel, je predvsem zagotoviti varen 
vzpon in povratek vseh udeležencev. 
Množičnost v zadnjih letih je prinesla 
dodatno nevšečnost, saj se je predvsem 
zaradi premajhne discipline zgodilo že 
več nesreč. Zimski spominski pohod 
na Stol je zahtevna tura, vendarle 
lahko tudi varna, če se vsi držijo na­
vodil članov gorske reševalne službe 
in alpinistov. Organizacijski odbor še 
posebno v zadnjih letih izredno uspeš­
no sodeluje z gorskimi reševalci, alpi­
nisti in Postajo milice na Jesenicah. 
Zadnja leta je ustaljena praksa, da 
neposredno pred samim pohodom pre­
gledajo razmere na pobočjih Stola in 
se na kraju samem odločijo ali bo 
vzpon varen ali ne. Zadnji pohod na 
vrh Stola je bil 15. pohod leta 1980, 
zatem pa na vseh preostalih štirih 
pohodih razmere niso dopuščale vzpo­
na na vrh. Še najtežje razmere so bile 
na lanskem pohodu, ko je v dveh

dneh zapadlo več kot meter snega. 
Razmere so se celo tako poslabšale, 
da zadnji dan pohoda zaradi nevar­
nosti plazov ni bila varna niti pot po 
planinah pod Stolom tako, da so ude­
leženci lahko prišli le do Valvazorje­
vega doma, zatem pa so se vračali na­
zaj v dolino.

Kakšne bodo letošnje razmere na 
Stolu v času pohoda je težko napo­
vedati. Snega dolgo ni bilo, sredi ja­
nuarja ga je precej nasulo, potem je 
nastopila odjuga, kako pa bo v dru­
gi polovici februarja pa še ni predvi­
deti. Končna odločitev o smeri po­
hoda bo ponovno padla neposredno 
pred začetkom pohoda. Izkušenosti 
gorskih reševalcev gre tudi tokrat 
zaupati, saj so se še vedno pravilno 
in trezno odločili. Lov za rekordnim 
številom pohodnikov na vrhu Stola 
nikoli ni bil v ospredju organizator­
jev, čeprav se okrog zagotavljanja 
varnosti v zadnjem času slišijo raz­
lična mišljenja in komentarji.

V petek 22. februarja bo najprej 
pohod šolske mladine do Valvazorje­
vega doma, kjer bo zatem proslava s 
kulturnim programom. V soboto in 
nedeljo bo pohod ostalih udeležencev 
na Stol oziroma po planinah pod 
Stolom. Oba dneva ob 12.00 uri bo 
spominska proslava pri Valvazorje­

vem domu, v primeru vzpona na vrh 
pa bo krajša slovesnost pri plošči 
padlemu partizanu Jožu Kodru na 
Malem Stolu.

Vsi udeleženci bodo pri Valvazorje­
vem domu prejeli kontrolni kupon, 
ki ga bodo zatem med potjo zamenjali 
za kupon druge barve. Del tehničnih 
služb bo delal v gostilni .Pod Stolom" 
v Žirovnici, kjer bodo vsi oddali kon­
trolni kupon in prejeli ustrezno spo­
minsko značko. Udeleženci bodo za 
enkratno udeležbo prejeli izkaznico 
in bronasto značko, za trikratno ude­
ležbo srebrno in za petkratno udelež­
bo zlato značko. 10-kratni udeleženci 
bodo prejeli posebno plaketo na pro­
slavi pred Valvazorjevim domom.

Organizatorji opozarjajo, da v dneh 
pohoda ne bo moč dobiti prenočišča 
v Valvazorjevem domu. Udeleženci 
naj ne pozabijo na zimsko opremo, 
za pohod pa naj se odtočijo le tisti 
s primerno telesno kondicijo. Poleg 
tople obleke v nahrbtniku ne sme 
manjkati rezervno perilo in kalorična 
hrana za en dan. V termovki naj bo 
topla pijača, ne alkohol. Na jubilej­
nem pohodu bodo vsi udeleženci do­
bili spominsko brošuro, organizatorji 
pa bodo za jubilejni pohod izdali tu­
di novo značko.

7%nbo Rgbič



Deček in njegov predsednik
Na železniški postaji so se vse dni ustav- 

tjali najrazličnejši vlaki, nekateri tuji in ba­
havi — prihajali so od daleč, saj so vozili 
z enega do drugega konca celine, drugi do­
mači in skromni — hiteli so na obiske k bliž­
njim sosedom. Vagoni so bili vseh barv, naj­
več je bilo umazano sivih, precej zelenih, a 
tudi rjavi in rdeči so bili vmes, da so se vili 
po progi med zelenjem in kamenjem kot pi­
sane kače. Le vlak, ki se je že zjutraj usta­
vil nekaj kilometrov od državne meje, je bil 
drugačen od vseh. Dolgi, težki in zajetni va­
goni so bili vsaj na prvi pogled vsi enaki. 
Še lokomotiva, ki jih je vlekla, jim je bila na 
las podobna. Ves vlak je bil skoro svetlo 
modre barve, kot bi hotel v sončnem jutru 
tekmovati s čistim, globokim kraškim ne­
bom, nekaj sto metrov niže pa že z rahlo 
nabrano in vznemirjeno gladino Jadranske­
ga morja.

iz vlakov, ki se ustavljajo na postajah, 
vselej izstopajo potniki, ki so prišli na cilj, 
in vstopajo drugi, ki potovanje šele začenja­
jo. Povsod je tako in tudi na obmejnih po­
stajah ne more biti drugače.

Iz modrega vlaka, ki je zgodaj zjutraj tiho 
zapeljal na tire, ni izstopil nihče. Tisti pa, ki 
so vstopili v vagon, niso bili namenjeni 
prav nikamor. Nekaj trenutkov časa je bilo 
za pozdrav, dokler se vlak ne bi premaknil 
naprej iz kraškega sončnega jutra v daljno 
deželo, kjer ga bo uklenila vase gosta, ža­
lostno siva megla.

Vstopilo je nekaj v temnih, slovesnih oble­
kah, z njimi tudi tri deklice in dva dečka. 
Bili so oblečeni pisano, vseh pet je imelo 
bele srajce, rdeča krila In plave hlače. Vse

Naš zanimivi svet
H) Največjo ledeno goro, o katterti so znani 

poda-tki. so opazovaHi leitta 1965 blizu otoka 
Scott na Antarktiki. Bila je dolga 340 kilo­
metrov in široka 95 kilometrov. Površine je 
torej imela 32.300 kvadratnih kilometrov.

H Afriška antilopa bongo je nekdaj živela 
v zelo številnih čredah, napredek civilizacije 
(bolje povedano divje pobijanje) pa je tudi to 
zvrst tako razredčil, da jo je danes najti samo 
še v skupinah po 5 do 6 živali.

H Na vsakih desett ljudi poprečno eden ne 
more dobro razlikovati barv, čeprav v .takih 
primerih še ne moremo govoriti o pravem dal- 
tonizmu — prirojeni slepoti za barve.

H Analiza več deset tisoč primerov nasilnih 
smrti je pokazala, da je razmerje med trez­
nimi osebami in ljudmi, ki se vdajajo pijači, 
1 prati 30 pri zastrupitvah po nesreči, 1 proti 
16 pri raznih padcih, 1 proti 7 pri drugih ne­
srečah in 1 proti 4 pri avtomobilskih nezgo­
dah.

H Nenavadni pojav, da se sloni bojijo miši, 
ni izmišljotina. Opazoval ga je že naravoslo­
vec Plimij v starem veku, znameniti francoski 
znanstvenik F. Cuvler (1773—1838) pa je hotel 
priti vprašanju do dna in se je prepričal o 
njem po večtedenskem opazovanju slonov, ki 
so jih pripeljali iz Afrike in razkazovali v 
enem od pariških parkov.

H Preden je Thomas Jefferson postal pred­
sednik Združenih držav Amerike, je bil dr­
žavni tajnik pod predsednikom Washingto- 
nom. S petimi pomočniki je vodil vso zunanjo 
politiko in upravljal državno blagajno, izda­
jal zakone, se ukvarjal z registracijo paten­
tov 'itd. Danes opravlja vse te posle okrog 
30.000 funkcionarjev.

H Ce odštejete 
od kateregakoli 
števila, večjega 
od 9, vsoto nje­
govih številk, je 
rezultat vedno 
deljiv z 9.

H) Najbolj 
plodne živali so 
jesetri in pole­
novke. Opoazo- 
vali so samice je­

setra, ki so izlegle dva do tri milijone jajčec, 
samice polenovke pa celo blizu deset milijo­
nov.

H Tako Morse (izumitelj telegrafa) kot Bell 
(izumitelj telefona), oba tako pomembna na 
področju prenašanja govora, sta se poročila 
z gluhonemima ženama.

H) Najizrednejši jezikovni talent je bil itali­
janski kardinal Gaspare Mezzofanti (1774— 
1849), ki je bil nekaj časa konservator v va­
tikanski knjižnici: tekoče je govoril 60 jezi­
kov, prevajati pa je znal še iz 126 drugih je­
zikov in narečij.

skupaj, pisane barve In nasmejane oči in 
razžarjeni obrazi je bito kot čudovit šo­
pek kraškega cvetja. Tudi v rokah so nosili 
celo grmado razkošnih cvetov, ki naj bi raz­
veselili njihovega predsednika.

Pred tiri se je trlo ljudi. Nekateri so bili 
razigrani, kot ob največjem prazniku. Krilili 
so z rokami, vzklikali in silili k vagonu. 
Drugi so bili neznansko resni, v zelenih In 
črnih uniformah, s pištolami za pasovi in so 
jih bile same oči. Tretji so bili še najbolj 
radovedni, napenjali so ušesa, da bi ujeli 
vsaj besedo, bliskali so s fotoaparati in s 
filmskimi kamerami, prerivali so se med sa­
bo, da bi zavzeli najugodnejši prostor.

V enem od vagonov je medtem predsed­
nik stiskal roke. Tri deklice in dva dečka je 
tudi poljubil na razgreta lica. Od daleč, iz 
globine vagona, je stopal natakar v črni 
obleki, s pladnjem v rokah. Za srečno pot 
bodo skupaj popili kozarček žganega.

Predsednik se je nenadoma na ves glas 
zasmejal, čeprav so bili okrog njega resni 
ljudje in so bile vse misli pri poslanstvu v 
daljnji tuji deželi.

Mali deček se je med odraslimi preril prav 
do njega in mu zaupno, morda v imenu vseh 
petih ali tudi samo v svojem, sporočil nad­
vse pomembno skrivnost:

„Stric, tudi ml smo se že naučili piti. Tudi 
mi bi radi trčili z vami za srečno pot!"

Tri deklice in dva dečka so potem spet 
stali pred tiri na železniški postaji. Med mno­
žico nasmejanih ljudi, ob mrkih možeh v 
črnih ali zelenih uniformah, poleg neštetih 
radovednežev s filmskimi kamerami in foto­
grafskimi aparati, so bili še vedno kot ko­
šček razsvetljene poljane sredi kamnite 
kraške planote.

Zbrano množico je zajel nenavaden ne­
mir. Premaknilo se je nekaj okrog skupinice 
najmlajših, bliže k vlaku so stopili oboroženi 
stražarji, novinarji so odvrnili poglede od 
vlaka in se obrnili drugam.

Kriv je bil — mali deček. Iztrgal se je pri­
jemu krepkih rok, na slepo se je prebil do 
vagona. Oklenil se je odprtih vrat in se po­
gnal po stopnicah. Nevarna zadeva, tako ni 
bilo predvideno, ne dovoljeno.

Stegnile so se roke mož v črnih in zelenih 
uniformah, nasilneža so zgrabile za noge, 
on pa se je zagrizeno branil. Z nogama je 
bil na vse strani, dokler mu ni uspelo po­
vzpeti se na vrh stopnic. Tam se je ozri k 
preganjalcem in jim pojasnil:

„K njemu grem, on ni vaš, on je moj pred­
sednik!"

Takrat se je predsednik drugič na ves glas 
glas zasmejal. Z roko je zadržal preganjalce 
in ukazal:

„Pustite ga k meni, najbrž mi mora spo­
ročiti kaj pomembnega!"

Ker je bil predsednik dober človek, je 
ustregel tudi novinarjem. Stopil je k odprte­
mu oknu, se rahlo nagnil skozenj, in potem 
govoril. Kdove kaj vse so ga radovedneži 
spraševali, v razgovoru so vsi pozabili na 
majhno obmejno postajo sredi kraške pla­
note, v zaostrenih mislih in v izklesanih be­
sedah je za tisti hip zaživelo na polnem 
peronu dogajanje vsega sveta.

Če so že biti radovedni časopisni in ra­
dijski novinarji, ki so vendar odrasti, je bil 
mali dečko radoveden še precej bolj. Prav 
vsako besedo bi hotel slišati, zaznati od 
blizu v oči. Stopil je do odprtega okna in se 
povzpel na prste, da je s pogledom splavat 
preko spodnjega okenskega roba.

Kazalo je, da mu bo namera spodletela. 
Nekje od zadaj, iz mračne globine vagona, 
so po njem segle zaskrbljene roke.

Predsednik se je takrat še tretjič glasno 
zasmejal.

..Pustite ga vendar," je odločil, „naj gleda, 
če ga zanima, morda se bo kaj naučil za 
življenje!"

Modri vlak se je premaknil. Pod čistim 
modrim nebom je odhitel preko kraške pla­
note k sinjemu morju, mudilo se mu je že 
na daljno, naporno pot.

Že proti večeru so bile povsod po mestih 
in po vsej deželi na ulicah in po kioskih 
prve strani časopisov polne fotografij pred­
sednika, ki so ga kazale v pogovoru z novi­
narji na obmejni postaji.

Nad posteljo malega dečka še zdaj visi v 
okviru velika, lepa slika, izrezana s prve 
strani starega časopisa. Slika kaže pred­
sednika, ki se skozi okno vagona sklanja k 
maiemu dečku.

Mitja Vošnjak

Pametne misH
^ Najboije občutiš kakšno stvar, če zaradi 

nje trpiš.
# Zgodovina je najboijši učiteij, a ima naj­

manj pozorne učence.
# Kdor hoče imeti vedno prav, mora po­

gosto spremeniti mnenje.
$ Drevo, ki zraste nad ostaie, se mora so­

očiti s streiami.
# Tudi najpočasnejši, če ne izgubi ciija z 

vidika, gre vedno hitreje od tistega, ki 
bega okrog brez smista.

$ Ljubezen je sreča, ki jo dajemo drug 
drugemu.

# Prijateij, kadar je izpred oči, je kmaiu iz 
srca.

# Pogum naspioh je običajno skrita stra­
hopetnost.

# Ljudje se starajo, vendar ne zorijo.
# Vsak sistem ima svoje iuknje.
# Kdo bi živei na zemiji, če bi vsem sodiii 

po pravici.
# Lakota je bridkejša od sabije.
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Mak snežinka
Snežinke so se počasi spuščale proti zem- 

Iji. Pustile so, da se je z njimi poigraval ve­
ter. Nikamor se jim ni mudilo. Drobna sne­
žinka je bila še posebno lahka, zato je dolgo 
plesala nad zemljo.

Pravkar je letela mimo velikega okna. Ra­
dovedna, kot je bila, je brž pokukala v sobo- 
Na veliki lončeni peči ob oknu so sedeti 
otroci. Gledali so ven in veselo tleskali z ro­
kami.

„Kako so veseli! Mene vabijo!" je po­
mislila snežinka. Bila je drobna, zato je 
kmalu našla v oknu špranjo. Zaplavala je v 
sobo in pristala sredi otrok na peči.

Otroci so jo sprejeli z veselim vriščem in-' 
se zagledali vanjo. Toda v hipu je izginila. 
Na peči je ostala samo drobna kapljica vode-'

Otroci so se spet zagledali skozi okno. 
Drobne snežinke so tiho plavale proti zem­
lji. Njihova mala telesa so ji tkala beio pre­
grinjalo.

Živiiska tržnica na Jamajki! . . . 
Ko stopiš vanjo, imaš občutek, da 
si prišei v čebeinjak. Zrak je kar 
gost od neprestanega hruma gla­
sov, ki ponujajo, hvaiijo, baranta­
jo, sprašujejo, kričijo drug čez dru­
gega, se jezijo in smejejo. Gneča je, 
ziasti v zgodnejših in hiadnejših 
urah, nepopisna. Še najboij pa je 
tržnica podobna čebeinjaku zaradi 
svojevrstnih stojnic, ki spominjajo 
na satovje. To so nekaj manj kot 
dva metra visoke osmerokotne pri­
sekane piramide. Sestavijajo jih po 
tri nadstropja potic, na katerih je 
razvrščeno blago.

tn to kakšno biago in koiiko 
blaga! Resda je tržnica samo sad­
na in zeienjavna, toda v tropski 
dežeii, kakršna je Jamajka, raste 
na drevju, grmovju, na zemiji in v 
zemiji toiiko užitnih piodov in 
rastiin, da je pravo doživetje spre­
hajati se po takšniie tržnici in ob­
čudovati radodarnost in raznoli­
kost narave. Tu lahko kupiš naj­
različnejše užitne buče, številne go­
molje, med njimi neke krompirju 
podobne, ki jim pravijo jam in so 
eno osnovnih hranil, nadalje šte­
vilne, največkrat neznane zelenja­

ve in začimbe, da spioh ne omenim 
najrazličnejših tropskih sadežev.

Da, na takemle trgu šele prav 
spoznaš, kako plodna je narava na 
Jamajki. Ker ni nobenih letnih 
časov, ampak je neprestano poletje, 
veliko rastlin rodi kar vse leto in 
daje večkratne pridelke. Človek bi 
takole na prvi pogled sodil, da je 
v pravi obljubljeni deželi, saj bra­
na raste na vsakem koraku in po­

gosto je dovolj samo stegniti roko 
po velikem in okusnem sadežu, ki 
se ti ponuja.

Pa vendar je na Jamajki ena 
najbolj razširjenih bolezni pod­
hranjenost in njena posledica — 
slaborkvnost. Posebno otroci so 
pogoste žrtve tega zla in zdravniki 
pravijo, da skoraj ni otroka, ki ne 
bi bil — ta bolj, oni manj — pod­
hranjen in slabokrven. Zaradi tega

so otroci manj odporni za najraz­
ličnejše otroške in druge bolezni, 
zlasti prebavne in kožne, ki so še 
posebno razširjene, kajti vroče in 
vlažno podnebje je kot nalašč za 
mnoge bolezenske klice in mrčes, 
ki jih prenaša.

Res je, da je na Jamajki še da­
nes veliko revščine in marsikje je 
higiena slaba, vendar to še zdaleč 
ni edini in najpomembnejši vzrok

za bolehnost m visoko umrljivost 
otrok. Glavni vzrok je — čeprav je 
slišati nenavadno — prav bogastvo 
in radodarnost narave. Toliko 
sadja in zelenjave ponuja, da se 
ljudje hranijo skoraj samo s tem, 
zlasti revnejši, zato je njihova pre­
brana hudo enostranska. Telo dobi 
premalo snovi, ki jih potrebuje, 
predvsem premalo beljakovin. Ta­
ko na primer banane, ki so zelo

pommebna hrana in jih jedo pe­
čene, kuhane, sušene in surove,- 
skoraj vselej pa zelene in ne kot prj 
nas zrele, dajejo sicer kar preče) 
kalorij, imajo pa zelo malo belja­
kovin. Podobno je tudi z drugo* 
poglavitno hrano — krompirju 
podobnim jamom. In seveda tudi Z 
vsemi drugimi sadeži in zelenjavo-

Skratka, povprečen Jamajčan 
poje sicer še kar dosti kalorij in 
vitaminov, manjka pa mu drugih 
zelo pomembnih sestavin pravilne' 
prehrane, predvsem beljakovin in 
maščob. Zato so ljudje, zlasti otro^ 
ci, skoraj praviloma podhranjen' 
in slabokrvni. Zdravniki pravijo' 
temu pojavu tudi posredna ali skrr 
ta lakota, saj so njene posledic^ 
podobne kot pri pravi lakoti, le da 
se žrtev običajno sploh ne zaveda? 
da v resnici vse življenje gladuje.

Takšno stanje ni kakšna poseb' 
nost Jamajke, ampak je doma ^ 
vseh tropskih deželah. Povsod tod 
je obilje sadja in zelenjave resda 
rešitev za milijone revnih prebi- 
valcev, po drugi strani pa je pra^ 
to preveč enostransko bogastvo tu­
di hud sovražnik zdravja, zias'* 
otrok.

Nevidna lakota
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O zgodovini ločenih šol na Koroškem
(Teodor Domej, SZI) (

/z z<z^??)f

Na drugem listu zgodovine seve­
da piše, kakšne so bile oblike izri­
vanja in neupoštevanja slovenščine 
tudi v času, ko je formalno veljala 
^reditev o obveznem dvojezičnem 
šolstvu. Potem ko je leta 1949 v 
Parizu padla odločitev, da ostanejo 
meje med Avstrijo in Jugoslavijo 
nespremenjene, so se začeli hudi 
Pritiski na obvezno dvojezično šol- 
stvo, ne pa še na skupno šolo za 
vse otroke ne glede na njihov jezik 
oziroma njihovo narodnost. Tudi v 
zakonskem osnutku o ureditvi dvo­
jezičnega pouka na javnih ljudskih 
š°iah in o jezikovnem pouku na 
javnih glavnih in srednjih šolah, ki 
3a je koroška deželna vlada de­
cembra leta 1953 predložila v raz­
pravo, v obrazložitvi zakonskega 
osnutka izrecno odklanjajo ločene 
'š°!e. „ Kdorkoli je sodoživljal, kaj 
Pomeni, če sta v enem kraju šoli 
različnih jezikov, oživitve takega si­
stema ne more želeti... Na Koroš­
cem nikjer nismo hoteli imeti dve 
različni šoli eno poleg druge, tem­
več smo se odločili, da naj se otro­
ci dvojezičnega ozemlja naučijo 
obeh deželnih jezikov, ne glede na

narodnost, ki se k njej priznavajo 
starši."s° Zakonski osnutek iz leta 
1953, ki bi prinesel v primerjavi z 
uredbo iz leta 1945 za 38,7% 
zmanjšano ozemlje dvojezičnih šol, 
ni doživel, da bi ga koroški deželni 
zbor sprejel.

Tudi v naslednjih letih, posebej 
še leta 1958 in 1959, so ljudska, 
socialistična in komunistična stran­
ka na deželni in zvezni ravni do­
sledno odklanjale uvedbo ločenih 
šot, nemškonacionalistični tabor pa 
je že tedaj delno zagovarjal ločene 
šole na južnem Koroškem.st Leta 
1969, ko je svobodnjaška stranka v 
koroškem deželnem zboru zahteva­
la uvedbo ločenih šol — procentni 
delež otrok, ki so bili prijavljeni k 
dvojezičnemu pouku, je bil tedaj 
manjši kot je danes — so v koroš­
kem deželnem zboru vse ostale 
stranke ostro zavrnile njihovo zah­
tevo z argumenti, ki so nam v bistvu 
znani iz že obravnavanih razprav.

Iz vseh primerov deljenih šol na 
slovenskem delu Koroške v času 
avstro-ogrske monarhije je razvid­
no, da jih je deželni šolski svet 
uporabil v občinah z močnim dele­
žem narodno zavednega sloven­
skega prebivalstva kot neke vrste

izhod v sili. Namen in posledica 
deljenih oziroma ločenih šol je bil, 
da se narodnostni boj čim bolj pre­
nese na krajevno raven. V tedanjih 
narodnostnih in jezikovnih razme­
rah in pogojih je to pomenilo na­
petosti med narodno zavednim de­
lom slovenskega prebivalstva in 
ljudmi slovenskega jezika, ki so se 
v narodnostnem in političnem oziru 
podredili nemštvu.

Ob vseh primerih uvedbe ločenih 
šol je nemškonacionalni tabor na 
krajevni ravni ojačil svojo propa­
gando proti slovenskemu jeziku in 
proti enakopravnosti Slovencev na 
Koroškem sploh. Nemške organi­
zacije so ob finančni in politični po­
moči delovanje v občini okrepile. 
Učitelji, ki so pospeševali nemščino, 
so dobivali denarne podpore, nem­
ški Schulverein pa je podpiral šole, 
ki so slovenščino zanemarjale.

V tem šolskem boju so nasprot­
niki slovenščine uporabljali seveda 
tudi socialno odvisnost slovenskih 
staršev. Po poročilih koroškega de­
želnega šolskega sveta je leta 1901 
kar 85,6 % otrok iz družin brez pre­
moženja prijavljenih za utrakvistič- 
no šolo.33

Ločene šole so tudi eden izmed

odgovorov na utemeljeno kritiko, ki 
so jo Slovenci izražali na račun 
utrakvistične šole in neenakoprav­
nega položaja slovenščine v njej 
ter odgovor za zahtevo po materin­
ščini kot učnem jeziku pri osnov­
nem pouku. Te kritike in zahteve 
so se množile zlasti v osemdesetih 
in devetdesetih letih preteklega 
stoletja, ko se je slovenska organi­
zacijska mreža kvantitativno in kva­
litativno množila.

Nikoli v koroški šolski zgodovini 
uvedba ločenih ali deljenih osnov­
nih šol ni imela namena, da bi iz­
boljšala šolski položaj otrok. Lo­
čene šole so pomenile poslabšanje 
organizacijske ravni šole. Ločena 
šola je vedno poglobila napetosti 
med južnokor. prebivalstvom in ta 
nasprotja uporabila kot obliko pri­
tiska na slovensko manjšino. Ta na­
petost se je manifestirala v času 
razprav o jezikovni ureditvi šole, 
seveda ob občinskih in drugih vo­
litvah, tam pa, kjer so bile šole po 
učnem jeziku deljene, pa še vsako 
leto ob vpisih v šolo. Ločene šole 
so bile orožje raznarodovanja in na- 
Ijenjem koroških Slovencev, pose­
bej pa se izkaže kot orodje v boju 
proti enakopravnosti slovenščine v 
šoli. ..Razdelitev šole je škodljiva na 
vse strani in ne koristi prav nikomur 
(...). Razdelitev šole je škodljiva 
(...): prvič radi tega, ker je pač 
vsakemu jasno, da se otrok v pet-

razredni šoli več more naučiti ka­
kor pa v trirazredni (...).

Razdelitev šole je škodljiva (...) 
drugič zavoljo večnih prepirov med 
prebivalci, med šolarji in celo med 
učitelji in ljudstvom. Prašam vas, 
ali je ta boj, ki ga imamo sedaj že 
četrto leto tukaj v Št. Jakobu, ali je 
ta boj prijeten in ali komu koristi? 
Da tudi med šolarji vre in bode še 
hujše vrelo (...) In še nekaj je, kar 
gotovo ne bode izostalo (saj je tu­
di v Šmihelu in Globasnici bilo ta­
ko): učitelji, vsaj nekateri, se bo­
dejo bolj trudili z šolarji nemčur- 
ske šole, kakor z onimi slovenske 
šole. Nov povod prepirom ..." je 
že leta 1904 zapisal Matej Ražun.^ 
Tako se je doslej po jeziku ločena 
šola na Koroškem vedno izkazala 
kot šola nacionalne konfrontacije.

Pojavljala se je v obdobjih ostre­
ga narodnostnega boja in je ena 
od njegovih pojavnih oblik.

Zahtevali so jo zagovorniki asi­
milacije koroških Slovencev v času, 
ko niso imeli na razpolago še 
ostrejših oblik pritiska nanje.

Konec

30 Karntner Landeszeitung, 18. 12. 1953, 
st. 49, stran 3.

31 g!ej stenografske zapisnike avstrijske­
ga pariamenta in koroškega deieinega 
zbora.

32 stenografski zapisnik koroškega dežet- 
nega zbora.

33 AVA, Unterricht, Fasz. 4341.
34 Matej Raiun: V boj za siovensko šoio 
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! PETEK, 8. 2.: 9.00 Poročila 
— 9.05 Za predšolske otroke
— 9.30 Ruščina — 10.00 šot- 

ska iv — 10.30 Argumenti — 12.00 Na šir­
nem morju — 13.00 Poročita — 15.00 Hamad 

gusarji — 16.25 Takrat — 16.30 Za pred- 
^otske otroke — 16.55 Mini čas v stiki — 
17.05 Pirtocchio — 17.30 Risanka (serija) —
17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Stike iz 
-Avstrije — 18.30 Mi — 19.C0 Avstrija danes — 
1?30časvs!iki — 20.15 Derrick — 21.20 
'Moda — 22.05 šport — 23.15 Sotid Gotd —
33.55 Poročita.

SOBOTA, 9. 2.: 9.00 Poročita — 9.05 Angte-
Sčina — 9.35 Francoščina — 9.55 Svetovno 
-Prvenstvo: statom za ženske — 12.00 Nočni 
studio — 13.05 Poročita — 13.10 SP: statom 

ienske — 14.30 Premiera Butterf!y — 16.00 
**a!!o Spencer) — 16.30 Viki — 16.55 Mini čas 
^ stiki — 17.05 Kdo rokodetči z nami? — 
j7 3o Zgodbe o detfinu — 17.55 Otrokom za 
ohko noč — 18.00 Dva krat sedem — 18.25 
ober večer v soboto žeti Heinz Conrads 

7* 19 00 Avstrija danes — 19.30 Čas v stiki 
^ šport — 20.15 Stavim, da ... — 22 00 Ta- 

— 22.05 Šport — 0.00 Poročita.

^EDELJA, 10. 2.: 9.00 Ludwig van Beetho- 
sonata št. 11, op. 22 v B-duru — 9.30 

"s histoir d'amour — 11.00 Ura tiska — 
00 Svetopisemski kviz — 12.30 Orientacija 

^ 14 55 Brez tjubezni ne gre — 16.25 „Gor- 
^ o pridiga" — 16.30 Ena, dva ati tri — 

15 Atice v čarobni deieti — 17.40 Hetmi 
17-45 Ktub seniorjev — 18.30 Mi — 19.00 

*'ke iz Avstrije — 19.2 Govori Ernst Brauer 
T' 19.30 Čas v stiki in šport — 20.15 Romeo 

lutija — 22.25 Takrat — 22.30 Nočni stu-Hio — 23.35 Poročita

^ONEnEUEK. 1!. 2.: 9 00 Poročila — 9 OS 
^ Predšotske otroke — 9.30 Prosim k mizi 

10 00 šotska TV — 10.30 Premiera Butter- 
^**** 12.00 tzpartamenta— 13.00 Poročita 

^4 50 Trije mušketirji — 16.30 Ze predšot- 
"sotroke — 16.55 Mini čas v stiki — 17.05 

j **- 17.30 George — 17.55 Otrokom za 
noč — 18 00 Stike iz Avstrije — 18.30 

' ]*** 19.00 Avstrija danes — 19.30 čas v 
— 20.15 Ponedetjski šport — 21.08 Ku- 

ije mojstrov — 21.15 Ceste San Francisca 
^7 05 Dokumentacija — 0.05 Poročita.

*°KEK, n. 2.: 9.00 Poročila — 9 05 Za 
lj^^°lske otroke — 9.SO Angleščina — 

šolska TV — 10.50 Brez ljubezni ne gre 
— 12 05 Ponedeljski šport — 

Poročila — 14.55 Trije mušketirji — 
^ ^"predšolske otroke— 14.55 Mini čas 
dtr"'' *** ^ Nils Holgersson — 17.50 Od- 
- * miško — 17.55 Otrokom za tahko
19 On" S''**) 'Z Avstrije — 18.30 Mi — 
2Q Avstrija danes — 19.50 čas v stiki — 

'"ozemski magazin — 21.15 Bogastvo 
32 — 22.00 Posnetek od btizu —

baterija —23.15 Poročita.

3 u. i.. 9 00 poročita — 9.05 Oddaja
*** Francoščina — 10.00 šota 

** — 70 30 Anget, ki je zastavi! svojo

harfo — 12.05 tnozemski magazin — 13.00 
Poročita — 14.55 Za stotinke sekund —
16.30 Lutkovna igra — 16.55 Mini čas v stiki
— 17.05 Pinocchio — 17.50 Pomoč, mi bomo 
odrasti — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 Stike iz Avstrije — 18.50 Mi — 19.00 
Avstrija danes z najnovejšimi dogodki iz 
Južne Tirotske — 19.30 Čas v stiki — 20.15 
Kako umoriš svojo ženo — 22.15 Zrcatne 
stike — 22.30 šport — Hokej na tedu — 23.15

Poročita.
ČETRTEK, 14. 2.: 9.00 Poročita — 9.05 Za 

predšotske otroke — 9.30 Dežeta in tjudje
— 10.00 šotska TV — 10.30 V avtobusu št. 3
— 11.50 SP: smuk za moške — 13.00 Poro­
čita — 15.00 Btaznež iz iaboratorija 4 —
16.30 Za predšotske otroke — 16.55 Mini čas 
v stiki — 17.05 Nits Hotgersson — 17.30 
Perrine — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 Stike iz Avstrije — 18.30 Mi — 19.00 
Avstrija danes — 19.30 čas v stiki — 20.15 
Pogted nazaj na 30 tet betjaškega pusto­
vanja — 21.50 SP: smuk za moške — 22.20 
Denar — 23.40 Poročita.

A V S T R ! J A 2

PETEK. 8. 2.: 1415 Takrat — 
16.20 Vrtnice iz Dubtina —
17.15 Srečanje med iivatjo 

in čtovekom — 18.00 Panoptikum — 18.30 
Cotorado saga — 19.15 Kdo nudi več? —
19.30 Čas v stiki — 20.15 Kako naj razio- 
iim pacientu? — 21.15 Čas v stiki — Poti- 
tika v petek — 22.05 Sot in poper — 23.40 
Poročita.

SOBOTA, 9. 2.: 15.30 Takrat — 15.35 Dva
krat sedem — 16.00 tz partamenta — 17.00 
Ljuba družina — 17.45 Kdo me hoče? — 
18 00 Tedenski pregted — 18.25 šport — 
19.00Traiter— 19.30 čas v stiki — 19.55 
Novo v znanosti — Smrt Maria Riccija —
21.55 Takrat — 22.00 Poročita — 22.05 Kaptan 
August Paterno odgovarja — 22.10 Trgovi­
na s kačami — 23.40 Avstrijske dragoceno­
sti— 23.45 Poročita.

NEDELJA, 10. 2.: 9.55 SP: statom za moške
— 13.25 SP: statom za moške — 14.30 SP: 
prosti stit — 15.15 SP 1985: zaktjuček — 17.45 
Ctip — 18.30 Brez nagobčnika — 19.30 čas 
v stiki — 19.45 Primer za tjudskega odvet­
nika — 20.15 Kraj dejanja — 21.45 Poročita
— 21.50 Dinastija - Denverski ktan — 22.35 
Sedem dni športa — 22.55 Johann Sebastian 
Bach: ktavirsko deto — 23.55 Poročita.

PONEDELJEK, 11. 2.: 17.10 Takrat — 17.15 
Stekteni čtovek — 18.00 Ljudje in iivati —
18.30 Cotorado saga — 19.15 Kdo nudi več?
— 19.30 čas v stiki — 20.15 Soncu naproti
— 21.08 Kuharski mojstri — 21.15časvstiki
— 21.45 šiiing — 22.05 Royat ftash — 23.40 
Poročita.

TOREK, 12. 2.: 16.55 Takrat — 17.00 šota 
danes — 17.30 Orientacija — 18.00 Tajni 
projekt Doombott — 18.30 Cotarado saga —
19.15 Kdo nudi več? — 19.30 čas v stiki —
20.15 Made in Austria — 21.15 Čas v stik!
— 21.45 Ktub2in poročita.

SREDA, IS. 2.: 17.25 Takrat — 17.30 De­
žeta in tjudje — 18.00 Poticijska inšpekcija 1
— 18.30 Cotorado saga — 19.15 Kdo nudi 
več? — 19.30 Čas v stiki — 19.55 Prosto- 
votjec — 22.30 Najbotjše od Ornie-ja Ko- 
vasca — 23.00 Francis Bacon — 0.00 Poro­
čita.

ČETRTEK, 14. 2.: 17.10 Takrat — 17.15 Svet 
šeteznice — žeteznice sveta — 18.00 TV ku­
hinja — 18.30 Cotorado saga — 19.15 Kdor 
nudi več? — 19.30 čas v stiki — 20.15 Pri 
iskanju bodočnosti — 21.15 čas v stiki — 
21.50 Opomba)! 1985 — 23.30 Poročita.

LJUBLJANA

K PETEK. 8. 2.: 9.00 Zverinice 
iz Rezije — 9.20 šotarji —
kam danes, kam jutri (obve­

stita) — 9.25 Japonske pravtjice — 9.35 
Žrebanje za odgovor na vprašanje v od-

SLOVENSKE ODDAJE 
AVSTRtJSKEGA RADIA vsak dan od 18.10 do 19.00

Pe 8. 2.: Literarno- glasbena odda­
ja. Jožica Čertov, Gustav Januš.

So 9. 2.: Duhovni nagovor ..župnik 
Dušan Česen z Žihpolj), voščila 
(Danica Urschitz).

Ne 10. 2.: Februarska hit-parac^ na 
Brnci.

Po 11. 2.: Pogovor o glasbeni šoli 
na Koroškem (vodi Horst Ogris).

To 12. 2.: Mladinska: Brezposelnost 
mladincev.

Sr 13. 2.: Zvočno pismo iz Ljubljane.

Če 14. 2.: Rož-Podjuna-Zila: Radij­
ski sodelavci poročajo.

Pe 15. 2.: Koroški liki: Jaka Špicar 
(dr. R. Vospernik) — Slov. pravo- 
rečje: O različnih oblikah soglas­
nika "r" (J. Messner).

doji „Laž" — 9.40 Deto, dokumentarni fitm
— 10.15 R. Gobec: Kresniček — 10.50 Tobar
— nastada in pokora, izobraževatna odda­
ja — 11.20 Petrov otrok, švedska nadatje- 
vanka — 17.35 Poročita — 17.40 Šota za ju­
nake: Jožek (Tito), nadatjevanka — 17.55 
Grizti Adams, ameriška nanizanka — 18.25 
Obzornik tjubtjanskega območja — 18.40 
Otroške nateztjive boiezni: Virusne, izobra­
ževatna serija— 19.20 Cikcak — 19.24 TV 
in radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 
19 30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Po-

mentarna serija — 20.30 Ne prezrite — 20.45 
Gospa z morja, norveška drama — 22.45 
Dnevnik.

SOBOTA, 9. 2.: 8.00 Poročita — 8.05 Kmečke 
otroške igre: Stovenija hoče hčerko imeti
— 8.20 A. tngotič: Udarna brigada, tutkov- 
na nadatjevanka — 8.35 Otroška tetevizija
— 9.00 Miti in tegende: Egipčanski mit o 
svetu mrtvih — 9.15 Periskop, zabavnopouč- 
na oddaja — 9.5 Bormio: SP v smučanju - 
statom (ž), prenos 1. teka — 11.45 čudeži 
narave: Svobodni konji, kanadska potjud- 
noznanstvena serija — 12.20 Obiskujemo 
stovenske muzeje in gaterije: Danes - Na­
rodno gaterijo Ljubtjana — 13.25 Bormio: 
SP v smučanju - statom (ž), prenos 2. teka
— 15.45 Poročita — 15.50 Sabine Kteist, 
vzhodnonemški mtadinski fitm — 17.00 Ko­
šarka CZ : Cibona, prenos — 18.30 Boj za 
obstanek, angteška dokumentarna serija
— 19.00 Risanka — 19.24 TV in radio nocoj
— 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 
19.50 Vreme — 20.00 Mož iz Ria, francoski 
fitm — 21.35 Propagandna oddaja — 21.40 
Zrcato tedna — 22.00 Thommy's pop show
— 23.10 Poročita.

NEDELJA, 10. 2.: 8.20 Poročita — 8.25 2iv 
žav — Risanke, Smrke! — 9.15 Grizti Adams, 
ponovitev ameriške nanizanke — 9.55 Bor­
mio: SP v smučanju - statom (m), prenos 1. 
teka — 11.20 Cigani tvanoviči, gtasbena od­
daja — 11.50 R. Castettani: Živtjenje Ver­
dija, ponovitev itatijanske nadatjevanke —
12.55 625 - oddaja za stik z gtedatci — 13.25 
Bormio: SP v smučanju - statom (m), prenos 
2. teka — 14.55 Poročita — 15.00 Gtedatišče 
v hiši, 3. det humoristične nadatjevanke —
15.55 Visok pritisk, zabavnogtasbena odda­
ja IV Koper — 16.50 Ztata teta komedije, 
ameriški fitm — 18.05 TV kavarna — 19.15 
Cik cak — 19.22 TV in radio nocoj — 19.24 
Podarim - dobim, !!. žrebanje — 19.30 Dnev­
nik — 19.50 Vreme — 20.00 tnšpektor Vinko, 
nadatjevanka — 21.00 športni pregted —
21.30 Beseda, da besedo, TV intervju —
22.00 Poročita.

PONEDELJEK, 11. 2.: 8.45 TV v šoti — 10.35 
Zimski šotski spored — 17.35 Poročita —
17.40 Otroška tetevizija — 18.05 Kmečke 
otroške igre — 18.25 Podravski obzornik — 
18.45 Podium — 19.15 Risanka — 19.24 TV 
in radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Vdove, an­
gteška nadatjevanka — 21.00 Aktuatno —
21.40 Leta Gtuhak-Buneta, batetni portret — 
22.10 Dnevnik.

TOREK, 12. 2.: 8.55 TV v šoti — 10.35 Zim­
ski šotski spored— 17.35 Poročita — 17.40 
Naša pesem — Maribor 84 — APZ B. Kidrič

Cetje — 18.10 Miti in tegende - Egipčanski 
miti: Zgodba o Sinuheju, nanizanka TV 
Beograd — 18.25 Notranjski obzornik —
18.40 Maska, dokumentarni fitm — 19.20 
Cik cak — 19.24 TV in radio nocoj — 19.26 
Zrnodozrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vre­
me — 20.00 Med ptatnicami, škotska drama 
— 21.00 integrali, oddaja o kutturi — 22.15 
Dnevnik.

SREDA, 13. 2.: 9.00 Test — 9.15 TV v šoti — 
10.35 Zimksi šotski spored — 17.35 Poročita
— 17.40 Udarna brigada, ponovitev nada­
tjevanke — 17.55 Vitinček z tune, 1. det 
predstave Stovenskega mtadinsekga gte- 
datišča — 18.25 Koroški obzornik — 18.40 
Računatništvo, angteška izobraževatna se­
rija — 19.10 Risanka — 19.24 TV in radio 
nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik
— 19.55 Vreme — 20.00 Mednarodna obzor­
ja: Reatnost za Bertinskim zidom — 20.50 
TV mreža, amerški fitm — 22.45 Dnevnik.

ČETRTEK. 14. 2.: 8.45 Test — 9.00 TV v šot!
— 10.35 Zimski šotski spored — 17.35 Poro­
čita — 17.40 Mata morska dektica — 18.00 
Portret kiparja Zdenka Katina — 18.25 Po­
murski obzornik.— 18.40 Čas, ki živi — 
19.20 Cik cak — 19.24 TV in radio nocoj — 
19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 
Vreme — 20.05 Tednik — 21.10 Žetezna do­
ba, finska nadatjevanka — 22.00 Dnevnik —
22.15 Retrospektiva domače TV drame: Zad­
nja šotska natoga.

VESTMK
izdajale)] in zatošnik: Zveza slovenskih

organizacij na Koroškem,
9020 Celovec, Gasometergasse 10. 

UrednUtvo: 9020 Celovec, St.-Rvprechter- 
StraBe 19/IV, tel. (0 42 22) 54 0 42, 
teleks 42 20 84 sndk a 

Uprava: 9020 Celovec, Gasometerg. 10, 
tel. (0 42 22) 52 5 50.

Tiek: Zatoinlška In tiskarska dru2ba 
zo.j.Drava,Celovec-Borovlje.



- ŠPORTNI VESTNIK - ŠPORTNI VESTNIK - Kotmara vas ima obnovljeno 
zadrugo in market

Sete - jubilejni smučarski tek za
V nedeljo je Slovensko planinsko 

društvo Celovec vabilo v Sele na 
ljudski smučarski tek za jubilejni po­
kal — 85 let slovenske planinske or­
ganizacije na Koroškem. V okviru 
letošnjega jubilejnega leta so naši 
planinci imeli že kar dve smučarski 
prireditvi — turni smuk za „Kara- 
vanškega medveda" in sedaj še ljud­
ski smučarski tek. Pobudnik za obe 
smučarski prireditvi je bil predsed­
nik SPD, domačin Franci Kropivnik.

Tekaško stezo za tokratno smučar­

sko prireditev je dala na razpolago 
DSG, za kar ji ;re iskrena zahvala. 
Zahvala pa velja tudi predsednici 
Naturfreunde v Selah Magdi Oraže, 
ki je poskrbela za merjenje časa, da­
rovalcem pokalov — Zvezi sloven­
skih zadrug, tovarni celuloze Obir in 
Posojilnici Borovlje — ter vsem osta­
lim, ki so kakorkoli prispevali k 
uspešnemu poteku prireditve.

Nedeljske prireditve so se poleg 
tekmovalcev udeležili tudi predsed­
nik Slovenskega planinskega društva

17. sankarska tekma „Zarje"
Pri Možganu v Lepeni se je zgodaj 

zjutraj zbralo sedeminsedemdeset san­
kačev. Čeprav je sijaio sonce, je bita 
proga iedena kot še nikdar poprej. 
Tekmovalni dan so otvorili „dirka- 
či", se pravi športni sankači. Naj­
hitrejša sta bita Flori Miktau (športne 
sanke II) in Rudi Karničar (športne 
sanke I). Šete potem so se po progi 
spustili „hobby-sankači" s svojimi na­
vadnimi ijudskimi sanmi. Obirčan Izi­
dor Karničar (spiošna moška skupi­
na) je bil zopet nepremagtjiv (prvi je 
bil tudi teden prej na Obirskem) in 
s časom 2.23.90 postal najboljši dne­
va! Lanskotetni „!epenski" prvak 
Friedl Untervveger (starostna skupi­
na I) iz Bekštaina je zaostat te za 53 
stotink. Pri dvosedih, ki so voziti kot 
zadnja skupina, pa je bit vrstni red 
obrnjen. Tu je namreč stavit Unter- 
weger s sovoznikom Živkovičem pred

Karničarjevima bratoma. Športno pri­
reditev je zaokrožita porazdetitev na­
grad, ki jo je v Rastočnikovi gostitni 
izvršita „kapetška funkcionarska troj­
ka" Franci Štern, Atbert Rozman in 
Miha Travnik. Bita je to druga tekma 
za OBIR-pokat!

R e z u ! t a t i
športne sanke !

1. Karničar Rudi 2.10.17, 2. 2ura Waiter 
2.10.56, 5. Mikiau Kiaudia 2.12.63, 4. Pasterk 
Emii 2.19.34, 5. Mikiau Adoif 2.22.04.

1 Mikiau Fiori ^1.55.80, 2. 3ung Josef 1.57.95, 
3. HribernigFiori 2.01.18, 4. Karničar 3osef 
2.01.36, 5. Uršič Wit!i 2.01.87.

1 Ošina Rosaiia 3 49 40, 2. Traunik Martina 
4 49.56.

Šolarke)!
1 Oraže Monika 3.07.77, 2. Kogoj Angeiika 
3.11.52, 3. Mikiau Rosaiia 3.44.73, 4. Kogoj 
Annemarie 3.51.19, 5. Mikiau Sophie 4.03.15.

šotarji!
1. Sadovnik Raimund 3.37.45, 2. Krauiand 
Peter4.12.22, 3. Kogoj Anton 4.38.63, 4 No­

vak Lorene 5.37.98.

ŠENTJANŽ: OKRAJNO OTROŠKO SMUČARSKO PRVENSTVO
Športno društvo Šentjanž je v 

nedeljo 3. februarja tega leta pri­
redilo okrajno otroško prvenstvo 
— takoimenovani ASKO-Bezirks- 
KINDERCUP. Konkurenca je bi­
la močna in kar 60 otrok je sode­
lovalo. Na sporedu sta bila dva 
teka (tretji bo sledil 9. februarja), 
tekmovali pa so na Rutah in si­
cer v disciplini veleslalom.

Rezultati
Dekleta t

točk
1. Dunja Jamnig (Šentjanž) 50
2. Margit Užnik (Sele) 35
3. AnnaBaumann (Šentjanž) 25
4. Luciia Hafner (Šentjanž) in

Marion Maloveršnik (Sele) 22

Dekleta H
1. CarmenWoschitz(Rož) 50
2. Patricia Meschnig (Šentjanž)

in Tamara Lapusch (Rož) 35
4. Andrea Gabriel (Šentjanž) 23
5. Tatjana Malle (Šentjanž) 22

Fantje I
1. Danilo Užnik (Šentjanž) 50
2. Markuš Packeiner (U. Cel.) 40
3. K. Heinz Stattmann (Rož) 30
4. Martin Gabriel (Šentjanž) 24
5. Robert Male (Sele) 22

Fantje It
1. Daniel Dumik (Rož) in

Klaus Plessnig (Rož) 45
3. Michael Tolderer in 

Norbert Schribertschnig 
(Union Celovec) 26

5. A!exander Mak (Sele) 22

PRUATELJSKA TEKMA:
SAK — PLIBERK 3:1

Po dobrem dvomesečnem zimskem 
premoru je Slovenski atletski klub (SAK) 
spet začel s sistematičnim treningom 
oziroma s pripravljalnim obdobjem za 
drugo polovico prvenstvenega, torej 
vigrednega tekmovanja. Navijači no­
gometa gotovo niso pozabili, da SAK 
po jesenskem prvenstvenem delu vodi 
in da hoče to mesto seveda obdržati 
in uspešno braniti. Sakovci trenirajo 
trikrat na teden, dvakrat zunaj (tek in 
vztrajnost) in enkrat v dvorani (moč) 
ali obratno. Preteklo soboto je bila 
na sporedu tudi že prva prava pri­
jateljska tekma — v Pliberku proti tam­
kajšnjemu moštvu, ki tekmuje v koroški 
ligi in se nahaja v sredini razpredelni­
ce. Teren igrišča je bil sila slab, tako 
da raven igre ni ustrezala možnostim 
in znanju igralcev. Po hitrem vodstvu 
domačinov je SAK izenačil in do pol­
časa povsem prevzet pobudo. Zanimi­
vo je vsekakor, da je SAK v Pliberku 
še zmeraj uspešno nastopal. Tudi to­
krat ni bilo drugače. Raczynski & Co 
so še pred polčasom povedli na 3:1 
in te prednosti niso dali več iz .nog", 
čeprav so bili Pliberčani po menjavi 
strani v stalni terenski premoči. Pri 
SAK-u so manjkati Velik, Kreutz, Lam-

pichler, Urban in legionar Ratajec. Za 
zmagovalce so zadeli Raczynski Polan- 
šek in Jovičevič.

SAK-PLES
Zvečer, še na isti dan, pa je bil v 

Globasnici pri Soštarju tradicionalni 
SAK-ples, na katerem so gostovali šte­
vilni navijači in gledalci slovenskega 
nogometa, kajpada tudi SAK-nogome- 
taši in SAK-odborniki sami in navse­
zadnje tako vesela slovenska mladina 
kot tudi starina. Za zabvo je poskrbel 
slovenski ansambel Franca Korbarja s 
pevko Magdo Koren. Ples je trajal do 
zgodnjih jutranjih ur, iz česar se lahko 
sklepa, da je bilo.luštno"!

NAMIZNiTENiS
SSK .Obir" se bori slej ko prej z 

zadnjimi močmi proit izpadu iz prvega 
vzhodnega razreda. Obirčani so izgu­
bili obe zadnji tekmi visoko in odkrito 
povedano zasluženo. Proti DSG Borov­
ljam se je rezultat glasil 1:9 in proti 
prvouvrščeni Kotmari vasi celo 0:10! 
Slovenski klub ranžira po enajstem pr­
venstvenem kolu s tremi točkami na 
desetem in zadniem mestu. Predzadnji 
je Labot (s točko več), ki pa še tekmu­
je z ,Obir"-jem. Ta medsebojen dvo­
boj bo verjetno odločil o izpadu.

jubilejni pokal
Franci Kropivnik, predsednik Slo­
venske športne zveze Danilo Prusnik 
ter zastopnica jugoslovanskega kon­
zulata v Celovcu tovarišica konzul 
Marija Skorjak, ki je tudi tekmovala. 
Okrog 30 tekmovalcev se je udele­
žilo teka, ki je potekel v najboljšem 
redu. Zmagovalec in prejemnik jubi­
lejnega pokala i e bil Boj an Munih, 
tekač z Gorenjske. V kategoriji do 
vključno 10 let je suvereno zmagal 
Peter Wruliich iz Loč. pri ženskah pa 
je bila odlična Kati Fasiterk.

Upamo, da ne bo ostalo samo pri 
tem jubilejnem teku, temveč, tako je 
vsesplošna želja, da Slovensko pla­
ninsko društvo podobno smučarsko 
prireditev organizira tudi v prihod­
nje, da postane tradicija, kot je to že 
s turnim smukom za ,,Karavanškega 
medveda".

Rezultati:

Kotmirški zadružniki se lahko veselijo. Zadruga ima novo poslopje, 
vrhu tega pa je ponudba znatno razširjena. Poleg kmetijskih potrebščin 
ponuja Zadruga sedaj tudi še železnino, inštalacijski material in drugo, v 
razširjenih prostorih pa je sedaj tudi market, trgovina s kompletno po­
nudbo živil, in robe za vsakdanjo rabo. Slavnostna otvoritev tega važne­
ga trgovinskega centra bo spomladi.

Skoki

Otroci do 10 let: 1. Peter Wrulich 
(10.58.94) — 2. Horsti Olip (15.59.02) —
3. Aleksander Mak (16.36.78).
Mladina od 11 do 16 let: 1. Andrej 
Zupan (20.13.43) — 2. Marko Sitar
(22.16.67) — 3. Blaž Sitar (23.52.98). 
Moški od 17 do 30 iet: 1. Bojan Mu­
nih, najboljši dneva (16.33.76) — 2. 
Tine Zupan (17.58.44) — 3. Klemen 
Dolenc (17.58.44).
Žene nad 30 let: 1. Kati Pasterk
(25.43.67) — 2. Pepca Certov (35.15.05) 
— 3. Dora Kupper (44.34.76).
Moški nad 30 let: 1. Will!i Cemernjak 
(17.12.59) — 2. Janez Globočnik
(18.29.81) — 3. Ludvik Druml
(19.30.36).

BAJC TN TEPEŠ 
JUGOSLOVANSKA PRVAKA

Na jugoslovanskem državnem pr­
venstvu v smučarskih skokih sta

Zireh „srebrni" Kranjčan Globočnik 
in v Planici ..srebrni" Jeseničan Pelj­
han. Vrstni red prvih petih na obeh 
skakalnicah:

šolarji U
1. Ošina Pauli 2.49.49, 2. Smrtnik Marko 
3.06.53, 3. Sadovnik Herbert 3 10.15, 4. Ošina 
Erhard 3.19.93, 5. Mikiau Adolf 3.21.11.

Mladinke
1 MiklauKiaudia2.28.8S, 2. Sadovnik lose-
fine 2.54.58, 3. Olip Diana 3.01.03, 4. Hader- 
iap Kati 3.05.44, 5. Smrtnik Marica 3.04.45.

Mladinci
1. Kogoj Hannes 2.31.23, 2. Kogoj Rudolf 
2.39.59, 3. žura Walter 2.46.47, 4. Karničar 
Rudi 2.47.53, 5. Haderlap Franc 2.47.94.

Splošna ionske
1. Lučovnik Veronika 2.45.85, 2. Kogoj Eli- 
sabeth 2.50.94, 3. Karničar Inge 2.52.44, 4 
Pasterk Dragica 3.08.73, 4 Uršič Johanna 
416.32.

1 Karničar izidor 2.23.90, 2. Ošina Josef 
2.28.45, 3. Novotny Ernst 2.34.02, 4. Wutte 
Toni 2.37.49, 5. HribernigFIorian 2.42.48.

Starostna)
1. Untervveger Friedi 2.24.43, 2. lunglosef 
2.24.99, 3. Mikiau Flori 2 34.17, 4 Novotny 
Erich 2.37. 47, 5. Kogoj Anton 3 02.31.

1. Stane Josef 2.55.45, 2. Olip Metod 3.21.38, 
3. Nečemer Josef 3.35.64, 4. Živkovič Engei- 
bert 4 03.85

Ovojice
1. Unterweger-2ivkovič 2.23.63, 2. Karničar ! 
-Karničar J. 2.26.25, 3. Ošina Johi-Kogoj Rudi 
2.29.51,4. Mikiau Flori-Miklau Adi 2.31.27, 
5. Mikiau Ciaudia-Olip Diana 2.37.35.

triumfirala Varja Bajc in Miran Te­
peš. Oba skakalca sta člana ljubljan­
ske Ilirije in oba sta prvič osvojila 
naslov državnega prvaka. V soboto 
je v Zireh (srednja skakalnica) na­
stopilo 39, v nedeljo pa v Planici 
(velika skakalnica) 32 tekmovalcev 
iz devetih klubov. Lanskoletni prvak 
Primož Ulaga je imel izredno smolo. 
Na srednji skakalnici je padel in 
odstopil, na veliki skakalnici mu je 
zares neugoden veter „zabranil" vse 
izglede na dobro uvrstitev. Presene­
tila pa sta dva druga, mlada orla: V

ŠPORTNO DRUŠTVO ZAHOMC

Mednarodni skoki 
za Ziljski poka!

v nedeljo 10. 2. 1985, ob 14. uri 
na 60-m-skakalnici v Zahomcu. 
Tekmujejo športniki iz Slovenije, 
Italije in Koroške.

Smrtnikova tretja na Jesenicah

Žiri - srednja skakainica
L Bajc (66,(64,5 m)
2. Globočnik (65/63 m)
3. Tepeš (65.5/63,5 m)
4. Štirn (62,5/62 m)
5. Žagar (63,5/64 m)

189,1 točke 
187,7točke 
187,5 točke 
181,9 točke 
180,3 točke

Planica - veiika skakainica
1. Tepeš (123/113 m)
2. Peljhan (111/104 m)
3. Dolar (107/106 m)
4. Globočnik (108/99 m)
5. Štirn (106/101 m)

209,8 točke 
175,4točke 
174,6 točke 
165,2 točke 
163,7točke

VETTOR1 AVSTRIJSKI PRVAK, 
MORTL NAJBOLJŠI JUNIOR 

Minulo nedeiio se je na skakainic' 
„Paui Autlerieitner" v Bischofshof­
nu odvijalo avstrijsko državno pr­
venstvo v smučarskih skokih. Iregu- 
iarne razmere in močan veter je or­
ganizatorje prisiiii do prekinitve. O 
nasiovu državnega prvaka je torej 
odtočit en sam skok. Zmaga! je za­
nesljivo Ernst Vettori. ki je pristat 
pri 106 metrih in zato dobil oceno 
108 točk. Odlično so skakati miadl 
koroški predstavniki, ponovno pa je 
bii od njih najbolj uspešen Zahom- 
čan Norbert Morti, ki se je uvrsti! v 
spiošni skupini na sijajno četrto me­
sto in postal najboljši junior. Ostaia 
dva Korošca, Erich Kreuzer in Paul 
Erat, sta zasedia dobro osmo oziroma 
dvanajsto mesto.

Evropsko prvenstvo v malem so v 
Sloveniji imenovali zadnjo sankaško 
tekmo na Jesenicah. 114 tekmovalcev 
in tekmovalk iz 7 držav (ZRN, Šved­
ske, Norveške, Poljske, Italije, Jugo­
slavije in Avstrije) se je udeležilo 
tretjega memoriala Joža Jelovčana 
in tekmovalo za 29. pokal mesta Je­
senice. Na startu so bili nekateri več­
kratni svetovni in evropski prvaki

10. TRNOVSKI MARATON 
PRELOŽEN

Orgoniiatijthi komite 10. Tmovške- 
ga maratona je :klenil, da bodo pri­
reditev, M M morala bdi v nedeljo 
10. 2. 198S v Črnem vrhu nad Idrijo 
zaradi škromnih ineinih razmer, pre- 
iožiii. Novega datuma le nišo doiočiii. 
Vtem prijavljenim in oštaiim, ki še bodo 
iahko prijaviti tudi na dan prireditve, 
pa ga bomo pravoiašno šporoiiii.

ZADNJA VEST

Gustav Januš prejel 
nagrado Prešernovega 

sklada
Med letošnjimi Prešernovimi na­

grajenci je tudi koroški pesnik 
Gustav Januš. Prejel je nagrado 
Prešernovega sklada, katero so mu 
sinoči podarili na Prešernovi pro­
slavi v Cankarjevem domu. Janušu 
k visokemu priznanju iskreno česti­
tamo!

Obširneje bomo poročati v pri­
hodnji številki našega tista.

ter državni prvaki posameznih dr­
žav. Tem bolj razveseljiva je uvrsti­
tev Regine Smrtnik (SŠK Obir), ki 
je tekmovala v okviru koroške ekipe.

Smrtnikova je za trikratno svetov­
no prvakinjo in dvakratno evropsko 
prvakinjo Deiia Vaudan (Italija — 
2.10.61) in Italijanko Chapeiiu 
(2.11.59) dosegia odiično tretje mesto 
v času 2.14.47.

Pri moških je zmagal nekdanji 
svetovni in evropski prvak Damjano 
Lugon (2.03.37). Med 95 moškimi, ki 
so bili na startu pa sta Obirčana Hu­
bert Kogoj in Fridi Osojnik dosegla 
22. oz. 33. mesto.

Zimske športne igre 
Alpe-Jadran

V sredo so se končate v Beijaku 2. 
zimske športne igre skupnosti Atpe- 
Jadran, katerih se je udetežito 600 
športnikov in športnic iz 4 držav. Pri 
otvoritvi je dežetni gtavar Wagner 
dejai, da je vetika natoga zbiižati 20 
mitijonov prebivatcev teh desetih re­
gij in dežet, ki so združene v skupno­
sti Atpe-Jadran, športna dejavnost pa 
da je za to zbtižanje najbotj primer­
na. Ob otvoritvi je pozdravit goste iz 
Satzburga, Bavarske, Furtanije-Jutij- 
ske krajine, Benečije, Trente, Stove- 
nije, Hrvatske, Zgornje Avstrije, Šta­
jerske in Koroške s pesmijo tudi me­
šani zbor iz Ledine, ki je zapet po eno 
pesem v itatijanščini, nemščini in sto- 
venščini. Mtadinci iz štirih držav so 
tekmovati v štirih disciptinab: v vete- 
statomu, teku na dotgo progo, hoke­
ju na tedu in sankanju.

Prodam Renault 18,
78 PS, 70.000 km, 
cena S 45.000.- 

Javite se na uredništvu SV

Lestvica stoven- 
skih popevk

za mesečno hit-parado Avstrijske­
ga radia (ORF) - slovenski odde­
lek. Poslušalci v Pliberku so iz­
brali sledeče popevke za mesec 
januar:
1. Anzej — Edvin Fliser 

Marry Ann — Oto Pestner
3. Naš ata — Mladi upi
4. Ti si moja melodija — Nace 

Junkar
5. Želim si na Jamajko — Gu Gu
6. Oče — Andrej Šifrer.

Prediogi:
1. Fifi — Marjan Smode
2. Špetir — Ivek Baranja
3. Jan'z je pršou s harmoniko — 

Tatjana Dremelj
4. Baronova čuba — Čudežna 

polja.
i Hit parada bo na radijskem spo- 
I redu v nedfdjo 10. februarja 1985, 

ob 18.10 uri.
Glasujete iahko tudi vi. Zato iz- 

} polnite kupon in ga pošljite naj- 
{ kasneje do 25. februarja 1985 na 

naslov: ORF - Avstrijski radio, 
slovenski oddelek, Sponheimer- 
straBe 13, 9010 Celovec/Klagen- 
furt.

Naslov popevke:

Ime izvajalca:

Ime, priimek in naslov 
pošiljatelja:


